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MAGYAR LAPOK
XIII. évfolyam, 117 (3563) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad, Telefon : 12—27.

Néhány szó a
builatóihoz

Csodálkozva és álmélkodva olvassuk 
az újságokban, mily hatalmas vagyon 
voll a zsidóság kezén. A bejelentett 
vagyontárgyak mesebeli lő gazdagságot 
tárnak fel előttünk. A bejelentett va­
gyon még nem is ad világos képet a 
zsidók gazdagságáról, meri nagyon sulk 
értéket elrejtettek vagy megsemmisítet­
tek a zsidók. Egymásután kerülnek nap­
fényre az elrejtett mérhetetlen értékek, 
brill szabad egyszerűen napirendre tér­
ni az események felett. Megkérdezzük a 
mi keresztény tömegeinket, honnan vau 
a zsidóságnak ez a nagy gazdagsága? 
Nagyon sok zsidói még nem is olyan ré­
gen egyszerűen. szegényen kezdte, 
egyik-másik a külvilág előtt még most 
eero látszott nagyon gazdagnak, mégis 
olyan kincsei voltak, amelyek csodálat­
ra indítanak bennünket. Nem mond­
hatjuk, hogy csupán munka által. Hiszen 
a keresztény ember is dolgozott, éjjelt 
nappallá téve törte magát s alig tudott 
magának valamit szerezni a# életben- 
Vannak a keresztények is. akik szorgal­
mukkal sokat elértek, de még ezek 
mellett is feltűnő a zsidóság ilyen hatal­
mas vagyona. Kell. hogy gondolkodóba 
ejtsen bennünket ez. a tény és gyaiinl 
ébresszen bennünk azok tisztességes 
eredete felől.

Másik tény, amit szóvá kell tennünk 
í napfényre kerülő zsidóvá gyónók kai 
kapcsolatban, a közfogyasztású áruk el­
dugott tömege. A munkás, a tisztviselő 
nem tudott ruhát venni, ingről és egyéb 
fehérneműkről pedig nem is beszelhe­
tünk. mert nem volt képes megfizetni, 
ha hozzájutott is. A menyasszonyi ke- 

. lengye mérhetetlen gondot okozott s a 
fiatalság azon törte a fejéi, hogyan vált­
hatná valóra szerelmes szívének álmait 
s végül megállapította, hogy még há­
zasságra is csak a fekete piacon ke­
resztül juthat. No. nem a szerelemben 
volt a hiba, csak abban, ami még a sze­
relemhez is szükséges.

Most aztán látjuk, hogy volt minden, 
de abból a keresztény társadalom nem 
részesülhetett, mert minden elsiilyedt a 
zsidó mohóság önzésében. Lássuk meg, 
hogy a magyar nép nélkülözésének 
egyik oka itt volt s ha sokáig így ma­
radt volna, még nagyobb nyomorba ju­
tottunk volna.

Ha kissé elgondolkodunk a lefoglalt 
zsidóvagyonok aranyhegyein és eltűnő­
dünk a magyarság sorsán, mit szóljunk 
az önmagukról megfeledkezett kereszté­
nyekre. akik segítettek a zsidóságnak 
abban, hogy vagyonát elrejtse a törvé­
nye« rendelkezések elől. Mit akartak 
ezek a szerencsétlen gyászmagyarok 
Kinek mentették az elrejtett vagyont? 
Önmaguknak? Nem a zsidóságot károsí­
tották meg ezzel. hanem a nemzetet, 
mert nemzeti vagyonná nyilvánították 
a lefoglalt zsidóvagyoni. Vagy a zsidó- 
• ig részére akarták elrejteni? Falán ab­
ban reménykedtek, hogy mégegyszer az. 
év ék lesz. az. ország és hatalom? Hát 
r«ak azt tudjuk mondani bármily
kérdést teszünk is fel magunknak —

a képviselőház üléseit
Előzőleg részleteiben is elfogadták az országgyűlés tartamának meghosz*

szabbitásáról szóló javaslatot

Nagy páncéloscsata fejlődött ki Cisternánál
Budapestről jelentik: (MTI) A képvise­

lőház pénteken délelőtt ülést tartott. Na­
pirenden az országgyűlés tartamának ki­
vételes meghosszabbításáról szól .örvény 
javasalat egyes szakaszairól való döntés 
szerepelt.

10 óra után 8 perccel nyitotta meg 
Tasnády-Nagy András az ülést. Tudatta, 
hogy az állandó összeférhetetlenségi bi­
zottság jelentése szerint Csorba János 
képviselő összeférhetetlenségi ügyében az 
előkészítő eljárást a házszabályok szerint 
nem tudták befejezni, ugyanis tanuk ki­
hallgatása vált szükségessé. A Ház pén­

teki ülésének egyetlen tárgya az előbb 
említett törvényjavaslat volt. Bocsáry 
Kálmán előadó ismertette a javasalatnak a 
bizottságban végzett módosítását, majd 
a Ház a javaslatot részleteiben is elfo­
gadta, úgy, ahogy a bizottság. Az elnök 
azután bejelentette, hogy a törvényjavas­
laton további alkotmányos eljárás céljá­
ból átteszik a felsőházhoz. Végül napi­
rendi indítványt terjesztett elő, amit el­
fogadtak. Eszerint bizonytalan időre el­
napolják az üléseket. A mai ülés 10 őr t 
13 perckor fejeződött be.

Kilépések a MEP-ből
A MOT jelenti: A Magyar Élet Párt­

jának országos pártvezetősége magához 
kéretett egyes képviselőket, akik vitéz 
Teleki Mihály gróf elnökkel folytatott 
megbeszélés alapján a Magyar Élet Párt­
jából kiléptek.

Ezek a képviselők a korábban törötte­
ken, ileltve kilépetteken kívül a követ­
kezők: Csorba Sándor, Cseléin! 'Pál, Dé­

rnél Aladár, Gergelyffy András, vitéz Lu­
kács Endre, Padaányi-Gulyás Jenő, Po- 
povics Milán, Szakács Pál, vitéz Takách- 
Tolvay József gróf, Toszt László, Tur- 
csányi Imre, R. Vozáry Aladár.

E kilépéseket megelőzően Angyal 
László és Kossuth Pál orsz. gyűlési kép­
viselők szintén bejelentették, hogy a Ma­
gyar Élet Pártjából kilépnek.

Izgalmat keltett Amerikában 
Churchill legutóbbi beszéde

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Churchill legutóbbi beszéde 
Északamerikában bizonyos izgalmat kel­
lett, jelenti a Svenska Dagbladet neyyor- 
ki levelezője. Amerikában úgy vélik, hogy 
Churchill egyoldalúan csupán Nagybri- 
tannia álláspontját juttatta kifejezésre. 
Északamerikai körökben szcmmellátható 
izgalommal fogadják azt a körülményt, 
hogy Churchill az amerikai szempont 
mellőzésével mindenekelőtt a brit szem­
pontot veszi számba. Amerikában a poli­
tikai vita főleg arra irányul, hogy egy 
szövetségi tanácsot létesítsenek, idáig 
azonban maga Sumner Welles sem tudja 
tisztázni, hogy miként állítják össze ezt 
a tanácsot és mely kormányok kapjanak 
jogot a tanácsba való képviseletre. Külö­
nösen Walter Lippinatm hangsúlyozza, 
hogy még mindig nem döntötték el a

«/.egyeljék magukat! Ezek az emberek 
még mofit sem tudnak fajtájukkal 
egyiittérezni « ezért megérdemlik hogy 
kiközösítsük őket magunk közül. Aki 
magyar, annak magyarul és a magyar­
ral együtt kell éreznie.

Különösen elszomorító ha olyan ne­
vekkel találkozunk a rejtegetek között, 
akiknél a nyomorúság egyáltalán nem 
i(lokolja, hogy bármit is elrejtsenek

szövetségesek, mely képviselőket illeti 
meg az a jog, hogy bizonyos nemzetekül 
képviselőjének? A Churchill legutóbbi be­
szédével kapcsolatban megnyilvánuló 
északamerikai visszhangot az a bizony­
talanság festi alá, hogy uz amerikaiak 
nyugtalankodnak a szilárd alap hiányai 
miatt és ezt a nyugtalanságot nem csök­
kenti az a körülmény, hogy Churchill a 
beszéd súlypontját a háború helyeit 
Nagybritanniára helyezte ál.

Pico és Ponte Corvo között is 
megélénkültek a harcok

Berlinből jelentik: (MTI) Az ínterinf 
jelenti: Az olaszországi harctér csütörtö­
ki küzdelmeiről érkezett jelentésből kitű­
nik, hogy Cisternánál nagy páncéloscsatn 
alakult ki. Az angolszászok a harckocsik 
tömegének bevetésével azon fáradoztak,

maguknak. Még valahogyan megérte­
nénk « talán menteni is tudnánk a dol­
got. ha egy szegény és földhözragadt 
ember megfeledkezik magáról. me11 
nem volt ingf, nem volt betevő fatatja 
s talán éppen a zsidó miatt kellett 
nyomorban élnie, de azt már sehogy se 
tudjuk mentegetni aki kapzsiságból, 
ön/ésffől vetemedik az ilyen Körv^Byel­
lenes cselekedetre. fV- V-)

hogy áttörjék a német" állásokat észak 
felé. Többórás elkeseredett küzdelem 
titán, amelyben a támadók legalább 80 
harckocsit vesztettek el, a németek kény­
telenek voltak hátrább levő vonalakba 
vonulni. Az angolszászok megkísérelték, 
hogy utánuk nyomuljanak és a németek 
kezéből elragadják Villetrit. Ez a próbál 
hozásuk azonban meghiúsult. Az olasz 
harctér középső szakaszán sehol sem volt 
nagyobb harcicselekmérty. Ezzel szemben 
Pico és Ponte Corvo között ismét meg­
élénkült a harc, de erről áttekintő ered­
mény még nincs.

Berlinből jelentik: (MTI) Az ínterinf 
olaszországi különtudósitója jelenti: Na­
gyobb német harcikötelékek péntekre 
virradóra jó hatással támadták az ellen­
séget a Livi völgyében, ahol az ellensé­
ges pótlásszállitó oszlopok haladtak. — 
Este 23 óra 10 perctől 40-ig a németek 
nagymennyiségű robbanó- és gyujtóbom- 
bát dobtak 1c a világitóbombák fényében 
jót látható tehergépkocsikra, valamint a 
táborokra. Több lőszerszállitmányt talá­
lat ért és felrobbant. Monte Cor ve és 
Aquino körzetében néhány majorban, va­
lamint a hegyek lejtőjében levő állások­
ban heves robbanaások voltak. A német 
repülők alacsonyan szállva hajtották /ce­
re támadásaikat. Egyetlen német gép 
sem veszett el.

Svédország továbbra is tévő« 
akar maradni a b*borútői

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né 
ml Ti jelenti: Dempc tárcanclkiili minisz­
ter kijelentette, hogy megítélése szerint 
Svédországot még mindig külpolitikái ve 
szélyek fenyegetik és hogy ez a háb >ru 
végéig igy is marad. Svédország közel­
látási helyzete ezidőszerint jó, azonban 
könnyen rosszra fordulhat, ha az árube­
hozatal ilyen vagy olyan okból hosszabb 
Időre elakad. Svédországnak most mii 
den mást háttérbeszoritó feladata: Meg­
őrizni az összetartást annak érdekében, 
hogy az országot távoltartsák a Háború­
tól és a nagy termelési feladatokat meg­
oldják.

Amszterdamból jelentik: (MTI) \ 
met TI jelenti: Mint a brit hirs'zolg i'ü 
jelenti Philadelphiából, Ick es belügyin 
niszter, aki megbízást kapott a tüzelő 
anyaggal való ellátás biztosítására, mr 
törtökön azt a bejelentést telle, hog'
I szakamerika rendkívül szükségben van a 
szénnek, ilyen szénhiány nem voll az 
utóbbi években, sőt talán az ország égé'z 
történelmében nem volt hasonló szén- 
hiányra példa.
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Számos keresztény telefon-igénylő kérése 
válik teljesíthetővé a zsidó telefon előfizetők

kikapcsolódásával
Fddíg mintegy 700 rádió-igénylés futott be er városházára

Nagyváréi, májúé 26. Ma járt lé a ha 
téridé, emeddig kérvényt lehetett he 
svuitam a pnlgármeMeri hivátalbati a 
zsidóknál lefoglalt rádiókészülékek 
igénylése céljából. A vonatkozó minisz­
teri rendelet értelmeken hat napnak 
kellett volna a közönség rendélkczoérc 
állama, hogy készülékekéi igényelhes­
sen. de ez az idő a rendelkezécnrk a 
lapokban történt késői (közlése mialt 
esak két napra korlátozódott s azérl. 
mint értesülünk, újabb határnapot fog­
nak kitűzni a kérvények pótlólag való 
benyújtására.

A tegnapi é* mai nap folyamán töme­
gesen érkeztek kér* ények a városháza 
illetékes ügyosztályára e ma délig már 
mintegy 700 kérvény halmozódott fel 
dr. Csupó Ferenc aljegyző asztalán in­
tézmények és magánosok részéről. A 
kérvények elbírálása rövidesen megkez­
dődik de a rádiókészülékek jut falává 
ra csak a leltározás és az elraktározás 
befejezte* él fog sor kerülni.

FrT.e 1 karcolatban a postaigaiga!oság 
közölte velünk, hogv Nagy* arádon mint­
egy 2300 rc dó rádiotu!ajdonos készü­
lékét. zárolták. Az eredeti elgondolás, 
illetve rendelkezések szerint a postá­
nak kelleti volna ezeket a készülékeket 
összeszedni, helyesebben maguk a zsidók 
lettek volna kötelezve arra hogy rádiói­
kat beszolgáltassák. A postaigazgatóság 
már ki is jelölt egy erre alkalmas rak­
tárhelyiséget, de a zsidók közbejött 
gyors elkülönítése lehetetlenné tette az 
errevonatköíóan tervbevett intézkedések 
végrehajtását A pn*t9 csupán a gettó te, 
rtjleten talált rádiói at gyűjtötte össze. 
d c 5 c. I.- j zám a n * m haladja m e h a 
1 70 ét

t 7 a h h r-cr»de!ke:;«-<ek ^ te lm eben 3 bf-(- 
ö évinín je ?t er *rk óik a zsidókból el­
vét f fádiokééiiilék^k táróiáéá cc c-et 
óáztáá9 iráSt f é»SSé 1 áláti iáö tetté 1 8i 
r* » c a IE 2 rm es t er! h» v atal a* 'Sfr 
.. 1 - hirdetzú
a* «• y**» illet tí '

- fi vt ié M’ÚthcSy 3 p yz;t
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1 a? 117 igénylők

nézve még nem készült pontos kimuta­
tás, márréak azért sem m-rt a kikap­
csolj 7^íilo telefonok szarná állandóan 
hullámzik a zsidó lakásokat elfoglaló 
katonai hatóságok telcfonigcnylése, to- 
1 ábbá zsidó üzletek. üzemek telefon­
jainak a keresztény üzlet- és üzemve­
zetők nevére való átírása miatt.

A posta most egyébként abban a

helyzetben lesz hogy számos f- er!«rtétiv 
telefon-igénylő kérését teljesítheti am' 
eddig a nagyszámú zsidó előfizető miatt 
— a központ korlátozott teljesítőképes­
ségére való tekintettel — nem volt le­
hetséges. Ezáltal a telefonszolgálatban 
is kiegyenlítődik idővel az az átmeneti 
jövedelemcsökkenés, amely a gyors át­
állításnak természetes velejárója.

♦♦«♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦'

Tegyék lehetővé, hogy a kishiva- 
talnok is résztvehessen a június Vén 

kezdődő árverésen
Dr. Krüger Jenő levele vitéz Rajnay Károly főispánhoz

Mozik műsora:
APOLLÓ: Aszonyfutfatig- 
Bfe.LVAffOSL: Nófás csavargók 
CASINO: A pusrlai k!rá!vki-;wtony. 
KORONA: Idegen utakon.

Saltiiór:

Pnríuflálla a béke Ingahoz 
Igvekszm hli maradni

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Néniét

Dr. Krüger Jenő a kisfizetésű hivatal­
nokok ügyében nagyon fontos kérést 
juttatott el vitéz Rajnay Károly mis 
pánhoz, Közérdekű jellegénél fogva 
megismertetjük olvasóinkkal s bizton 
reméljük, hogy a főispán mély szociális 
érzése lehetővé teszi a kérésben fog­
laltak teljesítését.

Dr Krüger Jenő levele a kővetkező­
képpen hangzik'

í lufinkban weg jelent hirdetmény 
szériát június bén megkezdik az 
adóhátrányért lefoglalt zsidó ingósá­
gok árverezése. Ez soha vissza nem 
térő alkalom volna arra. hogy a kis­
fizetésű hivatalliokósztaly, társadal­
munknak ez a mostohán kezelt,- pe­
dig igazán nemzet fenntartó rétege ,lá­
gyon hiányos berendezését és felsze­
relését jutányoson kiegészíthesse, hű­
nek azonban súlyos akadálya az, hogy 
a kis tisztviselőnek a legcsekélyebb

tartaléktőkéje sincs é.s nem is lehet, 
mert a mai napszámmal sem felérő fi' 
yptpSp csak a mindennapi kenyérre 
elég, hiszen éppen ez. az oka annak, 
hogy ruhából, fehérneműből. cipőből, 
úgyszólván mind énből kikoptak,

Úgy érzem, valami mádon lehetővé 
kellene tenni, hogy ezek a legjobban 
rászorulók havi törlesztésre vásárol­
hassanak az árverésre kerülő ingósá­
gokból s ne legyenek kénytelenek te­
hetetlenül nézni. hogy olyanok vá­
sárolják fel az elsőrendű szükségleti 
cikkeket, akiknek nemcsak pénzük 
van, hanem bővelkednek is azokban 
a dolgokban, amelyekre nekik- olyan 
égető szükségük volna.

Nagyvárad. 1944. május 26.
Hazafias tisztelettelt;

DR KRÜGER JENŐ. 
törvényhatósági biz tag.
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Vadat emelt a tanú ellen,
felmentették a vádlottat

v<7 v- H -7v — d T-r' ? jiip i ^ P'o p?f 5 e! $ fi c
1 n*c—aT1 íc. Fdrtá” "v» F ál rimí-sieröbíti 
laV néni- F2vüt* töltöttek fegyhárbünte- 
té-úket 1943. év c!«-iéu a g^^mo^ujrári 
féflfA'hárb?*1 Pápai ^Ióbb €Zdb9dúlt mint 
tarca ér; cllielyetkedést kérését* Tfclt- 
mijlt 3- idő ée ma délelőtt ismét mind 
3 kitten 9 nagyváradi törvényszék 
á Unt tál Papai Fonttá! lóin* tanu

rí ni k’kapcfioU

télé fonál] nm á^t

-lő**
joA fdélem-cf ok állótt ák T?apai Fonttá! rhiíit tanú Fs»- 

postánsk 9 ?sidó telefo- I *invi ppd»g mint vad(°** 1943 március
a ?ß Hosry hány ilyrn I rppén itgyüöis, a vádirat p?erin* be»ör- 
S7ÜD tettek meg, Frre- * tek közösen Puskás Albert hagy vára di
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Május 30-is hil bejelenteni a Közélelmezési 
Hivatalban a lakásváltozásokat

Akik elmu’aszfjók a bejelentést, nem kapnak éle'miszerjegye!
Nagyvárad thj. város Közellátási 

Égy osztálya 2286—1944. k. é. szám 
alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

Ismételten felhívom a város lakos­
sága közül mindazokat, akik 1944. 
február 15-től lakást változtatlak és 
a lakás változást a Közélelmezési Hi­
vatalnál nem jelentették be, bogy a 
váll ozást legkésőbb folyó bő 39-án
déli 1 óráig a Közélelmezési Hivatal 
3—8 -10. számú szobájában jelentsék 
be. Fi gye! mezetetem az érdekéitekét, 
hogy akik ezen bejelentőit nem le-

a jegyeket nem fogja kiosztani, csak 
a reklamáció letelte után. A bejelen­
tésre különösen a gettó területéről 
elköltözőitek figyelmét hívom fel. A 
lakásváltozás bejelentésének eszköz­
li' -I alkalmával mindenki hozza ma­
yával a falapot és a rendőrségi beje- 
1» vtőjőt m-'rt azok nélkül az. átjclen- 
!'■-.) a Ki ''/élelmezési Ügyosztály nem 
fogadja el.

Nagyvárad. 1911. május 25.

I,t:gr lakájába eeeaú mintegy
j,,, r>.r(* értékű hclrú't lenták

A i-egi táfgvaláéon Fartsnyí élleú 1 oly 
tátták lé a-- eljárást, mert -ét eddig kö­
rözni kellé ti Pápait ebben Ügyben ie 
elítélték és a hörtöiahél kísérték lé tá- 
nusítódni ál!ít"la»os társa eben Arón­
ban Fartanvi áztál védékezétt, hogy a 
bőneaelékniény napján még a szirtioeuj- 
vári fégyházban volt amely védekezését 
az; elbocsátó levele is igazolta, A taúu- 
kpnt kihallgatott Pápai bevallotta, hogy 
csak azért mondta be bűntársnak Far- 
lányit, mert akkor még körözték, gon­
dolta, hogy nem találják meg és neki 
hátha kisebb lesz a büntetése. A kir. 
ügyész Fartányival szemben el is ejtette 
a vádat, viszont Pápai ellen vádat emelt 
hamis vád büntette címén. Fartányit 
azonnal szabadlábra helyezték.

TI jelenti: Salazar miniszterelnök a nem­
zeti egyesülés nagygyűlésén külpolitikai 
kérdésekkel is foglalkozott. Megállapítot­
ta, hogy bármilyen legyen a világ uj 
rendje, remélni szabad, hogy Portugália 
nagyobb nemzetközi lehetőségekhez jut. 
A fejlődés következménye, hogy a világ­
politika egyik legfontosabb súlypontja az 
Atlanti tengerre helyeződött. A háború­
ban Angliának eddig 3 óhajtása volt' A 
béke fenntartása az Ibériai félszigetén, 
az atlanti kikötők őrzése és könnyítések 
az Azori szigeteken. Ezen túl jöakaratu 
semlegességet kíván, amennyire a körül­
mények megengedik. A kívánságok fel­
sorolása mutatja, hogy azokat teljesíteni 
is lehetett. Miért láthatók tehát, itt és ott 
az elégedetlenség jelei? Tény, hogy ma 
azt állítják, a világon nincs többé hely a 
semleges államok számára. Portugália 
azonban szívósan védelmez bizonyos alap- 
elveket, még pedig két okból: először, 
mert nem mindig könnyű megalapítani 
azt a határt, ahol á politikai valóság 
megszűnik és a nemzeti méltóság hiánya 
kezdődik; másodszor azétt, mert Portu­
gália nem ismeri el a háború jogát, ha­
nem a béke jogához, igyekszik <iö ma­
radni. így fel kell készülni a békére és 
ehhez röviden szóivá, 'egv államra, egy 
nemzetre és egy politikára van sj i :■ c£.

Egv láda ezüstöl ásott el 
a Cbem Kadisahijiiapesti 

eMlte

tóik me|[ azok részére aj. ügyosztály
\ág\'várnd thj város 

Közellátási Ügyosztálya.

A- timte« zAido értékeli nscféöfre 
béaátíli érdékéltén a r*nd«r'ég á'Un- 

dolgőtik ée mtinkét« érfdthényé- 
l-ínt p;inte «íponti útibb és úiabb rt- 
gyen.tárgyik bérűinek ? hatosig b*-.*?r*. 
L« gutr-kk Lütisér Fáinak. > Che--r* Ks- 
ditf budapesti elnökén etc la kásái bán is-
]f,-.+ w.r a rendőrség ét ffelÉíSlítótti r
ház tulajdonosát hogy adja elő a- eldu­
gott értékekét Lun tér Fal ídeint* tilta- 
koiott, mikor azonban a rendőrök kard 
úgl nyúltak a pincében > pörhanyó ta- 
lajhe? 3 megriadt 
íégéyrl együtt b * * 3 I
erüstöt élástak 
hogy csak 3 bor 
ét a vagyonsrs

Cétzafos angol híresztelések 
Szlovákia német megszállásává*
Pozsonyból jbténti: (MTI) A Né­

met ti jelenti: Az ánáol hirszolgáLni 
Iroda és a Tribune tie Génévé jéleai- 
téséiklieh íl*t állitolták, hogy Szlo­
vákiát itiégszállfák á német csapátok: 
az iskolákat bezárták éí d liéhtet ka­
tonák rendelkezésére bnr.odatoltuk és

ha Múl a időn 06 f*1)?
11 n 11 D h o ö y F 2"V I 9Ű’ 

g 7 nn b 9 rt H3 íl %Oi13 H é?k-
by79?g<\ Fló! rpjfFifék 

ámbfl menő értekeket A
rendőrség járt Innrer 1 nrintffy /.«!!■ 
rsaúúa Utcái villájában is. A hatóságnak 
tudomására jtitott. hogy a villa értékéé 
berendezését leányuk Lehel utcai laka 
Sábán rejtették el Lunzerék. Éppen ezért 
a hatóságok most még nagyobb eréllye!
látnak hozzá a nemzeti vagyonból elrej- 

I tett kincsek felderítéséhez.

hogy a szlovák családok állítólag a 
begyek között keresnek menedéket. 
Fiiéi kapcsolatban a szlovák sajtó 
kijelenti, hogy ezek a liirék mindén 
alapot nélkülöznek. A szlovák lakos­
ságnak ézzél az üggyé! kapcÁólatbán 
ni des sertiniifélé szükségé cáfolatra, 
mert. maga győződhetik meg ezeknek

r-*,' T
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fJ%*vállal» Itart a harci szláviéi 
a keiell arcvonáson
WWW^WWWWWMBWWWBlWWWWWIlll I— InlUH aMMBIKWaWMaBBMMMWPWIWilWBMWI

Délola szorszácban egyszséges és közvetlen német arcvonal alakult ki.
Loyangot bevették a japánok

Egy halálos és három sebesült áldozata van a szerda délelőtti szórványos
bombadobásnak

Berlinből . jelentik: (MTI) Az olaszországi harctéren lezajlott elszakadási fo­
lyamatot, amelynek során a németek Nettunó és a Tirreni-tengerszegélyek kö­
zött a partot átengedték az angolszászoknak és feladták Ponte-Corvót és Pierii- 
montét, illetékes német katonai helyen az olasz harctér és a nyugati, valamint a 
keleti arcvonal között fennálló összefüggéssel magyarázzák. Az erős olaszországi 
offcnziva célja kétségtelenül az, hogy a németeket a nyugati frontról tartalékok 
elvonására kényszerítsék. A német hadvezetőség azonban az olasz harcteret má- 
sodrangu fontosságúnak tartja, másrészt a védelmet erősen elősegítő terv való­
színűvé teszi, hogy a támadók lendületüket már nem tudják sokáig tartani, 
ezért úgy döntött, hogy nem vet az olasz harctérre más arcvonalról csapatokat. 
Az angolszászoknak csekély sikerükért igen súlyos árat kellett fizetniük és az vj 
védelmi vonal alig hozta őket közelebb céljukhoz, Rómához.

Berlinből jelentik: (MTI) Az interinfjelenti: A keleti arcvonal egész területén 
Szerdán is tartott a harci szünet. A déli szárnynak csak néhány pontján került 
sor elentékteln helyi csatározásokra, igy Bútortól nyugatra és a Kárpátok elő­
terében, '

Tokióból, jelentik: (MTI) A Német Ti jelenti: Loyang városa a szerdai általá­
nos támadás után a japán csapatok kezébe került.

Jelentékenyen megrövidült 
a német arcvonal

Boriin. (MTI.): Az Inlerinf jelenti 
az olaszországi harcokról: Az olaszor­
szági helyzet módosult. amennyiben a 
Tirrcni-tcnger partján a déli arcvonal 
és a neltunói hídfő közöli álló német 
kötelékeket a Via Appiától északkeléire 
fekvő hegységbe kellett visszavonni. Ez­
által egységes és közvetlen arcvonal ál­
lott elő, amelynek előnyeit és hátrá- 
nyail a részletekben csak a következő 
napok fogják megmutatni. Annyit már 
most meg lehel állapítani, hogy a né­
met arcvonalnak jelentős megrövidíté­
se következett be. ami a többszörös 
számbeli és anyagbeli túlsúlyban levő el. 
leneéggel szemben növelni fogja az el­
lenálló erőt. A német utóvédek minde­
nütt nagyon is harcképeseknek mutat­
koztak. A támadó amerikaiakat sakk­
ban tartották és nekik olyan súlyos 
veszteségeket okoztak, hogy végül is 
csak vontatottan tudták követni a né­
met .mozdulatokat, A helyzet egészének 
összefüggése szempontjából jelentőséggel 
bír továbbá, hogy egy brit partraszállási 
kísérletet, melyet kedden vittek végbe 
a nettunói északi bekerítő gyűrűből, 
erőteljes német ellentámadással szét­
vertek. Az angolszászok különösen Pon- 
te-Corvónál és Piedimonténél igen erős 
páncélos egységeket vetetlek be a né­
met vonalak ellen és végül kemény csa­
tározás után Ponte-Corvótól kétoldalt 
betörtek a német vonalakba. Az elözön­
lő csapatok páncélos kötelékei Piedi- 
monténél is teret nyertek, úgyhogy az 
itteni német biztosító erőket Melfa sza­
kaszára vonták vissza. Monte-Corvó 
helyőrsége gyalogos és páncélos egysé­
gek több összpontosított támadását olyan 
hatásosan verte vissza, hogy az egész 
vonalon teljesen megállotta helyét. Csak 
a sötétség védelmében az ellenség min­
den zavarása nélkül vonták vissza a csa­
patokat hátrább fekvő állásokba.

A vsderöfőparsnesnokság 
ielentése

Boriin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Táirirati 
Irodának- \ véderő főparancsnokság 
köz.li: Olaszországban a nagy elhárító 
csata hevessége — tekintetlei az el­
lenséges páncélos kötelékek megna­

gyobbodott harcbavetésére — fokozó­
dott. A nettunói térség nyugati szár­
ítván támadásokat hárítottak el és el­

lentámadással megsemmisítettünk egy 
az arcvonalunk mögött partraszállt 
ellenséges eröcsoportot, Apriliától 
délkeletre továbbra is súlyos harcok 
folynak. A Ciszternától, kétoldalt fek­
vő térségben az ellenséges betörése­
ket sikerült elkeseredett küzdelem 
után a tüzérségi álások előtt felfogni 
és elreteszelni. A közvetlenül Cisz­
terna ellen intézett és fölényben lévő 
ellenséges támadásokait részben ellen­
támadásokkal visszavertük és 17 pán­
célost kilőttünk. Littoria térségében 
csapataink parancsszóién északkeleti 
irányban a hegyvidék pereme felé 
szakadtak el, hogy a Terracina sza­
kaszáról északfelé visszavont kötelé­
kekkel egyesüljenek. Ezek a mozdu­
latok tervszerűen folytak le, bár az 
ellenség nyomonkövetett. A I.irvtől 
kétoldalt elterülő szakaszon az ellen­
ség továbbra is túlerővel támadott és 
ebben vadász-bombázók sorozatos tá­
madásai és nagy páncélos kötelékek 
támogatták. Csapataink elkeseredet­

ten ellenálltak es a San Jvvatmatól 
es J{ueea.<eeeatól délnyugatra fekvő 
térségben felfogták az ellenséges tá­
madó ékeket. \z ellenség páncélos 
támogatással újból támadásokat inté­
zett Piadimonte belvseg ellen, ezek 
azonban ránézve stilvos v eszlisscgek- 
kel összeomlottak. Haditengerészet 
biztosító járművei és harci komp-ha­
jói a május 24-ére virradó éjszakán 
Livorno tengerrészen elsiilveez'ettek 
egy ellenséges gyors-terpedónaszádot

Keletről semmi különösebb ese­
ményt nem jelentenek.

Brit és északamerikai repülőgépkö­
telékek a szerdai napon és a csülör- 
liikre virradó éjszakán löbh terrortá­
madást hajlottak végre. Légvédelmi 
erőink 139 ellenséges repülőgépei, 
köztük II S négy motoros bombázót 
pusztítottak el.

Az olasz, térség és a megszállott 
nyugati területek felelt még 16 rcpii 
lőgépet lőttünk le.

A nagy vadászvédelemmel n szer­
dai nap folyamán végrehajtott ellen­
séges támadások Berlin, Bécsújhely­
éé Becs térségében löbh helységre irá­
nyultak.

Éjszaka Aachen volt egy brit tor 
pedótámadás célpontja. Elsősorban a 
birodalmi főváros lakónegyedeiben 
és Aachenben keletkeztek károk és a 
lakosság körében veszteségek. Néhány 
brit repülőgép a csütörtökre virradó 
éjszaka Berlin város területére bom­
bákat dobott. Gyors német báréi re­
pülőgépek csütörtökön a korahajnali 
órákban újból jó eredménnyel lámad­
tak Kelel-Angliában egyes célponto­
kat.

Már Romániában is fedélzeti fegyverrel lövik 
a lakosságot az angol-amerikai repülök

A Magyar Távirati Iroda jelenti: El­
lenséges repülőgépek május 24-én dél­
előtt az ország nyugati és délnyugati 
légiterén történt átrepülésiik alkalmá­
val az országnak ebben a határsávjában 
több helyett szórványosan bombát dob­
tak. Egészen jelentéktelen épületkárok 
keletkeztek. Mindössze egy halálos és 3 
sebesült áldozat van.

Bukarest. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Az angol-amerikai légiterror módszerei­
nek keretében Romániában sor került

az északamerjkai vadászrepülőknek a 
polgári lakosság elleni fedélzeti fegyve­
res támadására. Jól értesült bukaresti 
helyen kijelentették, hogy például egy 
Pitesti ellen intézett támadás során el­
lenséges vadászok megtámadták a pol­
gári lakosságot, amely a városón kiviil 
a réten és a szántóföldön keresett me­
nedéket. Az észákamerikai vadászok vá­
logatás nélkül lőtték géppuskákkal a 
menekülteket-

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti:

A német vadászerők még a Birodalom 
nyugati határának elérése előtt szétver 
ték azokat az északamerikai bombázó 
kötelékeket, amelyek csütörtökön dél­
előtt támadták Kelet-Franeiaországot.

Amszterdam. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: A brit hírszolgálat 
jelentése szerint az angol légügyi mi­
nisztérium közölte, hogy szerdán éjsza­
ka Aachen és Berlin ellen intézeti tá­
madások során 2R angol repülőgép el­
veszett.

99 Bárhogy csíírjék-csavarják is a dolgot: üsigüa
a vesztes oldalon áll“

Göbbels dr cikke a „Das Reich” legújabb számában
Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: A Das Reich legújabb szá­
mában Göbbels dr. birodalmi miniszter 
..A legsúlyosabb próbatétel“ cím alatt 
rámutat arra, hogy a szövetségesek po­
litikája a semlegesekkel szemben állan­
dó ingadozás két szélsőség között. Fel­
váltva korbáccsal és kaláccsal prohál­
nak sikert elérni. Göbbels miniszter ezt 
annak a bizonytalanságnak tulajdonítja, 
amely a szövetségesek minden a jövőre 
vonatkozó problémájában megnyilvánul, 
valamint az ellenségnek belső bizonyta­
lanságára. minthogy az ellenség nem 
olyan erős amilyennek látszani igyek­
szik. Ha rendelkezésére állanának a 
kellő hatalmi eszközöli nem lenne szük­
ségük arra hogy időnként azzal a fel­
szólítással forduljanak Németországhoz: 
Tegye le a fegyvert és kényre-kedvre 
adja meg magát. Kellő hatalmi eszközök 
birtokában kényszeríthetnék erre Né­
metországot. azonban az ellenség tudja 
hogy erre nincs hatalma Ugyanez vo­

natkozik a velünk szövetséges államok 
népeihez való magatartásukra. Már 
szinte unalmas szabályszerűséggel tel- 
szólítják őket. hogy feltétel nélkül ad­
ják meg magukat, még pedig minden 
garancia nélkül. Úgy 'átszik mintha 
London és Washington tényleg azt vár­
ná. hogy ezek a népek rögtön bedőlnek 
felszólításaikn ak.

A háború közelebb jutott ugyan drá­
mai tetőpontjához és ezzel együtt vál­
ságához ennek ellenére mégis teljesen 
nyílt képet mutat. Nem tehető fel. hogy 
a háboríts döntést politikai nyomások­
kal lehetne előidézni. A becsületes harc­
mezőn kell azt keresni és éppen ezl 
akarják elkerülni ellenségeink.

Göbbels határozottan szembeszáll az. 
ellenfélnek azzal az állításával, hogy Né­
metország az ellenség belső egyenetlen- 
kedésében bizakodik. Az. erre vonatko­
zó fejleményeket az ellenséges tábor­
ban. figyelemmel kísérjük ugyan, de 
tisztában vagyunk azzal hogy a háborút 
lényegében katonailag és nem politikai­

lag kell eldönteni. Ha a háború általá­
nos alakulásában még egyáltalán van ér­
telem. akkor Angliát a politikai szüksé- 
gesség katonai kalandra fogja kénysze­
ríteni amelyben az elképzelhető legna­
gyobb kockázat, amelyre kényszerülni 
fog az, hogy nemzeti életét lesz. kény 
leien kockáztatni.

— Angliának harcolnia kell — fejezi be 
cikkét Göbbels még pedig olyan kö­
rülmények között, amelyek kilátásaikban 
az elképzelhető legkedvezőtlenebbek. 
Bárhogy csürjék-csavarják is a dolgokat 
Anglia mindenesetre a vesztes oldalon áll 
és ezt meg is érdemelte. A háború az ő 
és zsidóinak műve. A történelmi bosszú 
rajta és rajtuk fog megkezdődni. A jö­
vendő döntés'megítélésében távol tartunk 
magunktól minden dicsekvő föiényeske- 
dést. Népünket elég erősnek tartjuk ar­
ra. hogy a nagy döntést teljes mértékben 
felismerjük és benne közreműködjünk 
Úgy lépünk feléje, mini Isten-itélet elé. 
Harcolni fogunk nemzetünkért és ieg is 
nyerjük a bercot.
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keleti front, 1944. májún.
Nehéz, süni esöfellegek Iónunk n le- 

peféheit, halálon mely máiul uralkodik 
e hegyekben. Éjfél már járul el ni ült, 
katonáink szemére azonban me/! mindig 
nem jött alom. Együtt virrasstanwk tíz 
őrökkel. íz erilö sűrűjében felállított 
sátoriatok mint óriási mi ungyonbékáh 
terpeszkednek el. A fedezékekben pe­
dig nagyváradi fiúk nyitott szentekkel 
ébrén álmodoznak. Lassan múlnak az 
érák, de légre mégis esak elérkezik a 
hátnál. A szenvedélyes dohányzók meg­
dermedi ujjakkal csavarják az első ci­
garettát és kéjesen szívjak tüdőre a ke­
ze-rá füstöt.

Megszólalnak 
a Sztali rt orgonák

Hirtelen, váratlanul Sztahn-orgoank 
tendálnék, Valóságon tűzeső hűli az 
égből, a robbanások olyan sűrűn követik 
Ggyma'-t, hogy valósággal egybefolyik az 
egész. Az embernek az az érzése, mint­
ha mozognának a hegyek körülötte. 
Hol mn mar az előbbi csönd, melynek 
idegesítő némaságát ez a ptdroli darum- 
bölés váltotta fel. .4 levegőben tíz Kata 
felerűk meg, elsuhan állásaink fölött s 
valahol hátrább kezdi szórni bombái'. 
Arrafelé tüzérül egeink vannak, úgy 
látszik, azokat keresik. Megszólalnak 
azonban légvédelmi gépágyúink én pil­
lanatok alatt három szovjet gép zuhan 
tda. A másik hét megfordul és gyorsan 
elmenekül, A Sztálin-orgonak még min­
dig dolgoznak, óriási hangerőre felfo­
kozott dobpcrgósszerü lövéseikkel verik 
etz erdőt, az egész hegyoldalt. Kato­
náink biztos fedezéseikben várják a tűz- 
szünetet, Már egy órája tart ez a ponoli 
hangverseny es meg mindig fokozódik, 
ahelyett, A orv gyengülne. légy latsuk, 
készül valamire as orosz!

Támadás

A vart esemény végre mintegy más­
fél óráig fartő ahnatüz után bekövet- 
ke.sett: támadásra, indult a szovjet. Nem 
nagy erőkkel, csupán századnyi, zászló- 
aljnyi kötelékekkel, ügy latszik, azt 
gondoltak, hogy a Sztalin-orgonák tüze- 
ben az egész ezred megsemmisült és 
csak egész gyönge ellentállásra fognak 
találni. Ebben nagyon tévedtek az oro­
szok, mert esredünk alig szenvedett né­
mi veszteséget. A jól kiépített fedezé­
kek biztos védelmet nyújtottak honié-

drink számára az aknaszilánkok esöjá- 
ben.

A Sztalin-orgonákat must géppuskák­
ról tjük fel. régig pásztázzák az erdőt a 
rohamra induló szol jel csapatok elölt, 
Lz fölösleges töltény pazarlásnak minő­
sül. mert a lövedékek egy-kettő In vé­
telével ti fák törzsébe fúródnak. Meg­
szólal ti mi tüzérségünk Is, kisebb rsö­
pörtök/ a ugrasztja szét n szovjet köte- 
Inkeket, amelyet,- igy próbálnak most 
már előrehaladni. Csakhamar élénk pits- 
kalüzharc keletkezik, géppiszfoly-ropo- 
gás, kézigránát-dörej hallatszik minden­
felé. 4z egész hegyoldal harcban áll.

4 Magyar Ursrágn* Tu dórit ó jelenti; 
A Magyar Megújulás Pártjának törvény, 
hozói ró főispánjai első értekezletüket 
május 25-én délután rendezték a part 
központi helyiségében. ahol megjelent 
vitéz Imrédy Béla, vitéz Rótt- .Tenő, vi­
téz Jarass Andor, Kunder Antal minisz­
ter. Mester Miklós államtitkár, a párt 
képviselő és felsőházi tagjai a főispá­
nok közül számosán.

Az értekezletet, vitéz Intrédy Béla or­
szágos pártvezető nyitotta meg. Melegen 
üdvözölte a megjelenteket. Hangsúlyozta 
a teendőket, amelyeke! g jelen heijzet 
a közigazgatásra és elsősorban a vezetők­
re hárít. Kifejezte, azt a meggyőződését, 
hogy a főispánok ismerik teendőiket és 
megfelelnek annak a bizalomnak, amely 
irántuk megnyilvánul.

Azután Ra.iniss Ferenc üdvözölte a 
pártvezetőt miniszterré történt kinevezd-

Reggel bel lilára elcsöndcsejik az 
erdő. íz utászok súlyos vérveszteséget 
szent edre visszavonulnak, t nagyi aradi 
lilik nagyon barátságtalan vendéglátás­
ban részesítettek őket. L.-.t es kör­
nyéke továbbra is magyar kézben ma­
rad.

-k

Csapataink foglyukat ejtettek. Ezek 
kihallgatásuk alkalmával elmondották, 
hogy egyes szovjet századokból mind­
össze 40 45 fő marmll életben. A fog­
lyok kivétel nélkül ukránok. 40 50 év
közöttiek. \egv napig tarló kiképzés 
alán dobták ki őket az nrcvonalbn. Ez 
mindenesetre rekord-lei jesitmeny a ki­
képzés terén. Ite hogy ilyen katonákkal 
fólia sem fag a Szovjet győzni, az bi­
zonyos.

V ad Lajos zászlós, 
haditu dúsító.

se. alkalmából • A főispánok nevében vi­
téz Bessenyey Lajos debreceni főispán 
köszönte meg a bizalmat. Oláh György 
képviselő szólalt fel azután, majd vitéz 
Ja ross Andor belügyminiszter ismertette 
a zsidókérdést szabályozó rendelkezések 
eddigi hatását és válaszolt az elhangzott 
javaslatokra. Külön kiemelte azt . íz el­
gondolást, hogy a gyógyító munkaerők 
gazdaságos kihasználásával a zsidó orvo­
si kérdés megolodása is megvalósul.

A továbbiakban Mester Miklós állam­
titkár. Házga Károly felsőházi tag, Ki- 
csóy-Uhlaryk Béla korományhiztos és 
még sokan felszólaltak. Incze Antii kép­
viselő a párt hirverési szempontjait is­
mertette. A felszólalásokra vitéz Imrédv 
Beta válaszolt, akinek felszólalása után a? 
értekezlet a megszokott bajtársi hangu­
latban ért véget.

Elénk pártnapot
A MOT jelenti: A Magyar Élet Pártja 

Akadémia-utcai székhazában csütörtökön 
este élénk pártnapot tartott, amelyen 
megjeleni Tasnády-Nagy András a Ház 
elnöke, Teleki Mihály gról, Bocsáty Kál­
mán, vitéz Marton Béla, valamint a cárt-

tartott a NÉP
vezetőség tagjai. A nepes, csoportokban 
igen élénk eszmecsere alakult ki, amely­
ben megbeszélték a kül- és belpolitikai 
kérdéseket, amelyekről összefoglalóan 
Huszovszky Lajos miniszterelnökségi ál­
lamtitkár adott tájékoztatót.

Megtartották első értekez­
letüket a Maiíyar Megú julás 

Pártjának törvényhozói 
és főispánjai

A vörös diktátor
Irta i Staloií Alexander Mihajlovics

VI. FEJEZET
Amelyben a balettáncosnő hálószobájá­

ból vodkaszag árad és az exek vezéréből 
miniszter lesz,

Lenin 1917 április 16-an érkezett ha­
za Oroszországba, A demokratikus 
Kerenszki-korm ány gyengesége azokban 
az időkben már teljes mértékben meg­
mutatkozott. A háborút nem sikerült 
gyorsan és győzelmesen befejezni. Pé- 
terváron ró a nagyvárosokban egyre ne­
hezebb lett az élet es egyre merészeb­
bek lettek a szélsőséges forradalmárok 
akikkel szemben a kormány tehetetlen­
nek b'zonyult. Lenin nyomban átvette a 
kommunista párt vezetését. és Sztálin 
csöndesen a háttérbe húzódott. De a 
második vonalban szívósan és követke­
zetesen állt helyén, tudva, hogy mód­
szerei megérleiik a gyümölcsöt.

A kommunista párt fokozott erővel 
kezdte meg propagandáját. Az első for­
radalom megnyitotta a zsilipekéi s Ae- 
renszki úgy járt, mini a legtöbb forra­
dalmár: felszabadította az alvilági erő- 
két, amelyek azlán feje fölé nőttek és 
keresztül száguldottak rajta is. Ha a 
tömegeknek valamelyik követelését a 
kormány elutasította: Lenin megígérte a 
teljesítést. Ha hírek jöttek arról, hogy 
a hadsereg fáradt, Lenin békét igert. 
Ha a i-sőcselék kenyeret követelt, Le­
nin kalácsot helyezett kilátásba. így 
dobták bele a közvéleménybe a hármas 
jelszót:

— Békét! Kenyeret! Szabadságot:
Pétervár legelőkelőbb utcájában 

Newszkij-prospekten gazdag bojárok 
pénzarisztokraták házai között pompá­
zott Kscsinszkaja táncosnő empire palo­
tája. A háborús Pétervár baletlcsillaga

roll a bronzvöröehajú. lobogótempera- 
mentumu táncosnő, akinek palotájában 
1914—17 között a pétervári társaság 
kémjei szokott gyülekezni. Ebben a pa­
lotában ütötte fel főhadiszállását Lenin 
és vezérkara s a selyemtapétával hur­
kolt hálószoba nehéz parfnmillalát rö­
videsen vodkaszag cserélte fel. Minden 
további nélkül beleköltöztek, jeléül an­
nak. hogy az ő szemükben már nincs 
magántulajdon.

De Oroszország ennek ellen re is élt. 
A vonatok, ha pontatlanul is, de közle­
kedtek. a telefon kapcsolt a villany vi­
lágított és bár szűkösen, de el volt lát­
va élelmiszerekkel a város. A közigaz­
gatás évszázados gépezete is dolgozott, 
automatikusan, túlnyomórészt megszo­
kásból. Mindenki érezte, hogy mindez 
csak átmenet, de senki sem tudta, mit 
hoz a jövő és milyen változásra ébred 
fel holnap. Csak a bolsevisták haladtak 
i- v etkezetesen a maguk célkitűzése fe­
lé A vezetők nagyrésze még ekkor is 
kételkedett. Ketten azonban biztosak 
voltak dolgukban: Lenin és Sztálin. A

Lapkshordókai,
tapárúsohat
ló fizetéssel felveszünk, 
jelentkezni lehet az

MAGYAR LAPOK
kiadohivatalaban.

IpariesiuicSi hírek 
?«$drászok pünkösdi zárórája

A fodrász iparosok pünkösd első 
napján (vasárnap) üzleteiket egész 
nap zárva tartják. Hétfőn, pünkösd 
másodnapján deli 12 óráig lesznek 
nyitva az üzletek. Elnökség.

Szövöiparosok szervezkedese
Nagyvárad A kötőszóvá iparosok 

szakmai értekezletet tartottak az 
Ipartestiile.1 helyi (légében Szabó K a- 
rnlv ipartestiileti elnök vezetésé mel­
lett.

A sz.akéftekezlet egyhangú határo­
zattal kimondta, hogy a 1 exttl Szak­
osztály kebelén belül, önálló szakcso­
portot alakít, abból a célból, hogy 
minden k átszövő szakmát érdeklő 
kérdésben tanácskozzék é* állást fog­
laljon ée a kartársi összetartást ápol­
ja és fenntartsa.

Ezután a következőkben megalakí­
totta a vezetőségei:

Elnök: Podolcaák Iőzsef, alelnök 
Németh Lajos, jegyz: Fráter Paula

Az szakcrtekezlel ezután összefog­
lalta a szakma érdeékben álló legsür­
gősebb feladatokat, amelynek illeté­
ke» helyre juttatására az Ipartestület 
elnökségét kertek fel.

Ezzel kapcsolatban a szakosztály 
' ezetősége felhívja tarjai figyelmét 
az ipartigvi mineztérium rendeletére, 
mely szerint textil ipart gepek csak 
a m. kir. ipari anyaghivata! textil­
ipari szakosztalva által előzetesen ki­
adott engedélye alapján vásárolhatok, 
illetve adhatók el. Elnökség.

*

A vas- és fémipari szakosztály lakatos 
és bádogos csoportja értesíti tagjait, 
hogy lemezutalványaikat feltétlenül vált­
sák ki folyó hó -30-ig meri ellenkező eset­
ben utalványaik érvényüket vesztik — 
Azok az iparosok, akik lemez iránti ké­
relmüket utólag adták be, azonnal jelent­
kezzenek a szakosztályi irodába, kiutalá­
saik átvétele végett.

doktriner forradalmár. — és a kauká­
zusi aktivista, aki ir. egérrel olyan 
szemmel nézte mintha egy nagyszabású 
ügyről, egy óriásméretű rablótámadásról 
volna szó. Sztálin vér lázi In cikket irt a 
Pravdában * a párt minden eszkőzt lu­
dat ne a n felhasznált a közrend Ürül 
lesztróére.

Július 3-án voll az első erőpróba, A 
bolsevisták elérkezettnek látták az idői 
a cselekvésre. Éjszaka hatalmas pinká­
tokat ragasztottak ki: Minden hatalmai 
a szovjet kezébe — és délben már vér 
folyt Pétervár utcáin Két napig tartott 
a júliusi felkelés s a Kerenszfxi-kor­
mánynak a frontról hazahozott kato­
nákkal sikerült rendet teremteni. A kö­
vetkezményeket azonban a gyöngekezú 
kormány nem vonta le. Bétcetárgyalá 
sokat kezdett a pártvezetőséggel s eré­
lyes eszközök helyett megelégedett any- 
nyival. hogy néhány vezetőt börtönbe 
zártak. Sztálin természetesen ..brutális 
eszközökről, véreskezü elnyomásról" 
panaszkodott a Pravdában és a nép el­
leni merényletnek nevezte a ,,polgár

'
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Eden feltűnő nyilatkozata a bizalmat­
lanság mages hegyéről, mely Änglia 

és a Szovjet között emelkedik
De Gaulle az angol kormány meghívására Londonba utazik

Amszterdam. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Az angol aleunáz 
külpolitikai vitáját Eden külügyminisz­
ter ztárta he. Beszédében megemlítette, 
hogy Anglia az ulólihi napokban egyez­
ményt írt alá Belgiummal. Norvégiával 
és Hollandiával. Nehéz ezeket nyilvá­
nosságra hozni, mert nemesek politikai, 
hanem katonai záradék ot is tartalmaz­
nak. Az angol-francia kapcsolatról ha­
sonlóképpen nyilatkozott, mint előző 
napon Churchill.

Azután Angliának az Egyesült Álla­
mokhoz. és a Szovjethez való viszonyá­
ról szolt. Az Egyesült Államokhoz, a 
kapcsolatok oly szorosak és szívélyesek, 

mondotta — aminők csak valaha is 
voltak Ami a Szovjethez való viszonyt 
illeti, Anglia a legteljesebb együttmű­
ködésben akar dolgozni. Mindkét or­
szág érdekében azonban el kel! ismerni, 
hogy bizonyos nehézségek mutatkoznak. 

Ilyen elsősorban a bizalmat lanság 
örökségé, melyet alig leltet túlozni. 
Ez a. bizalmatlanság már a cári 
Oroszország idején megvolt és sze­
repe volt az angol-szovjet kapcso­
latokban is. Az a sajátsága, bogy 
magától növekszik. Gyanakvás ez az 
ő részükről és ez viszont gyiuaik' 
rätst idéz elő a mi részünkről és 
még mielőtt tudnánk, hogy hánya­
dán vagyunk, a bizalmatlanság egesz 
hegye halmozódik fel.

Ezek ellenszere, az, hogy a két nép 
fokozatosan tanulja meg jobban ismerni 
egymást- Az. angol kormány kész min­
den tőle telhetőre, Vannak azonban más 
nehézségek is, így például a kormány- 
formában, az egyes ember és a sajtó 
iránti megítélésben. Ezek mind megle­
hetősen messzemenő eltérések. Másfelől 
tény ae, hogy a három nagy vi 1 ágkon- 
fliktusban; a napóleoni háborúban, az 
előző világháborúban és a mai háború­
ban Anglia együtt volt Oroszországgal. 
A két. első alkalommal a két ország kö­
zött nemsokára ismét egyenetlenség tá­
madt, Ezúttal jobban kell ezt megcsi­
nálni.

Megerősítette azután hogy a Romá­
niának szóló szovjet békefeltételek köz­
lésének és a szovjet kormánynak Finn­
országgal való tárgyalásai alkalmával az 
angol kormány véleményét is kikérték.

Pillanatra «cm akarja lekicsinyelni azok­
nak az erőfeszítéseknél.« az értékét, ame­
lyekre Angliának és a Szovjetnek szük­
sége van. hogy a 2« éves egyezmény a 
két államra nézve maradandó és tartós 
valóság legyen. A jövőre nézve azon­
ban oly rendkívül sok forog kockán, 
hogy mindkét részről meg kell tenni

minden erőfeszítést a siker érdekében. 
Végül kijelentette, hogy az. Egyesült Ál­
lamok. a Szovjet és az. angol birodalom, 
valamint Kína katonai és politikai szo­
ros együttműködése szükséges. A terve­
zett világszervezetet erre a négy hata­
lomra és köréjük lehet felépíteni.

Berlin véleménye: Anglia kapitulált 
a bolsevisták európai érdekei elolt
Rerhnh:l jelentik: (MTI) Illetékes 

nemet helyről közük tájékoztatásul; 
A szerdal Churchill beszéd elemzése 
a Wühelnistraséen arra a megállapí­
tásra vezetett. hogy a beszéd nem 
fejez, ki uj politikai programot, ha­
nem csupán áttekintés1 nyújt a brit 
politikáról; bizonyos következtetése­
ket azonban ebből is le lehet vonni. 
Elsősorban megerősíti a beszéd, hogy 
Anglia fokozatosan gyengül és kapi­
tulált a bolsevisták európai érdekei 
előtt, azonkívül megállapítható, hogy 
Európát kiszolgáltatták egyedül é-s ki­
zárólag a Szovjetunió által diktált 
sorsnak. Ezzel együtt jár, hogy a brit 
világbirodalom alá rend éli magát 
hadviselő társainak, amit maga Chur­
chill olyan formán fejez ki, hogy a 
Birodalom most két állammal áll

ezövets-gben, nevezetesen a Szovjet­
unióval és az Egyesült Államokkal, 
amelyek nagyobb hatalmi tényezőt 
jelentenek, mint ó maga. Ebből az 
alapél vhol kiindulva Churchill a 
brit politika egyetlen céljaként hir­
dette, hogy a háborút meg kell nyer­
ni, tekintet nélkül bármiféle ideoló­
giára. Ezzel aztán a Bria Birodalom 
a legközönségesebb opportunizmust 
teszt politikájának alapjává-

Lisszabon. (MTI.): A brit hírszolga­
lat közli Algírból, hogy De Gaulle má­
jus 23-án fogadta Duff Cooper brit 
nagykövetet, aki tolmácsolta neki a brit 
kormánynak Londonba szóló meghívá­
sát. A későbbi időpontban sorrakerülő 
látogatás célja a Franciaország, Anglia 
és az. Egyesült Államok között fennálló 
tárgyalás és megbeszélés. De Gaulle elv­
ben elfogadta a meghívást.

Rendelet a középiskolai tanulóknak 
spirtegyesiiletbe való belépéséről

A Magyar Távirati Iroda jelenti; A 
vallás- ée közoktatásügyi miniszter ien­
de letet adott ki a középiskolai tanulók­
nak sport egyesületek be való belépésé­
ről E szerint a középfokú és szakisko­
lák fiú és leánytanulói jóváhagyott 
alapszabállyal működő sport egye sütetbe, 
iskola igazgatójának engedélyével, ifjú­
sági vagy levente tagként beléphetnek. 
A sport egyesület be való belépésre csak 
az kaphat engedélyt, aki 14-ik évét be­
töltötte, a megelőző iskolaévet sikerrel 
elvégezte tanulmányaiban legalább al­
talános elégséges előmeneteli tanúsított 
magaviseletével legalább jó érdemjegyet

érdemelt kt rendszeres sportolásra or 
cos! szempontból alkalmas s akinek rá­
termettsége lehetővé teszi. Hogy vala­
mely aportegyesület kötelekében egy 
vagy több sportágban rendszeres edzést 
és versenyzést folytasson. Különös testi 
rátermettség esetén a korhatár alól a 
miniszter felmentést adhat, A belépésre 
csak abban az- esetben lehet engedélyt 
adni, ha az egyesület működése a ta­
nuló fejlődésé! erkölcsi, egészségi és 
sportszempontból biztosítja. Ebből a 
célból az érdekelt sportegyesület elnöke 
írásbeli nyilatkozatot köteles kiállítani, 
amellyel az egyesület nevében kötele­

zettséget i állal «mick i rendeletnek 
megtartására A rendelet a kihirdetés 
napján május 26-án lép életbe.

Egyéb rendeletek
A MTI jcliiti: A Hivatalos Lap pénteki 

száma közli a belügyminiszter rend,-lelet, 
amely a lakások igénybevételére vonat­
kozó jogszabályok hatályát tt.iabb 178 
községre kiterjeszti.

A Hivatalos Lap pénteki szánta közli a 
pénzügyminiszter rendeletét a zsidók 
liasznothajtó hatósági jogosítványainak 
megszüntetése tárgyában kiadott kor­
mányrendeletnek a dohánytermelő enge­
délyekre vonatkozó végrehajtásáról. _ Az 
említett rendelet életbelépésének i.apja, 
május 4. előtt kiadott dohánytermelő en­
gedélyek legkésőbb iultus 4-ig megvunan- 
dók. A dohánytermelő engedéllyel rendel 
kezei zsidó 8 nap alatt köteles az illeté­
kes dohánybeváltó hivatalban írásban be­
jelenteni a rendeletben feltüntetett és a 
dohánytermelés gyakorlásával kapcsola­
tos adatait. A dohánybeváltó hivatal a 
beielentések beérkezésétől számitatt lő 
nap alatt köteles a zsidónak minősülő 
engedélyét az Országos Földhitel intézet 
.javára átírni.

Húsiparosok 
má-ushav* zsír- 

elszámolása
Nagyvárad thj. város polgármestere 

2296—1944 k. e szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Felhívom a város területen működ A 
összes husiparosokat, hogy az alant fel 
tüntetett beosztás szerint folyó évi ral 
jus hó 27, 30 és 31 napjain feltétlenül 
jelentkezzenek a városi közélelmezési hi­
vatalban zsirnyilvántartó könyvecskéjük­
kel a május havi zsirelszámolás megeité- 
se végett.

Egyúttal közlöm, a húsiparosokka! es 
fogyasaztokkal, hogy ezen a napon tu! 
május havi zsirjegyek e! nem fogadba • 
tök, illetőleg be ne_m válthatók.

Az elszámolás elmulasztása a további 
sertéshús- és zsirkiosztásbó! való kizárást 
vonta maga után.

Az elszámolás sorrendje:
1944. május 27*én A—G, május 30 in 

H—P, mátus 31-én R—1 betűvel kezdő­
dők.

Nagyvárad, 1.944. május hó 2,ó-én

Nagyvárad thj város 
közellátási ügyosztálya.

csőcselék” uralmát. A boleeviki part 
erősebbnek érezte magát, mint azelőtt 
a talán óvatosabban, de fokozott erő. 
vei készült a végső összecsapásra.

Een« ősz vök 1917-ben Péterváron. 
Az agyonázott utcákra nyomasztó gond 
nehezedett. A Kereuszki-kormány sike­
resen leverte Kornilov tábornok ellen- 
forradalmi megmozdulását, de a győzel­
met csak a bolsevista matrózok és kat- 
tonák segítségével tudta biztosítani, — 
és ezt a segítséget drágán fizették meg. 
A munkás, katona és parasztszovjetek 
ekkor már egyre erőteljesebben és egyre 
súlyosabb követelésekkel léptek fel- Év­
százados elnyomott erők lettek szabaddá 
és korlátlan szabadosságot követeltek 
maguknak. Sztálin lázasan dolgozott, 
írt, agitált, bár hivatalos szerepe ezek 
bee a hónapokban másodrendű volt. 
Lenin Troekíj és a* emigránsok álltak 
előtérben. A főváros teljesen a csőcselék 
uralma alatt állt. Az élelmiszerek fogy­
tán voltak. A frontról vigasztalan hírek 
érkeztek. — békét kívánt az egész or­
szág. A bolsevista párt úgy érezte hogy

az, idő megérlelte számukra az esemé­
nyeket. Orosz időszámítás szerint októ. 
bér 10-én összeült a párt vezérkara ás 
határozatot hozott:

— A nemzetközi és katonai helyzet, 
a szovjetek többségének hangulata, a 
parasztság magatartása, a párt növekvő 
népszerűsége és egy második ellenforra­
dalmi felkelés veszélyes időszerűvé tet­
ték a fegyveres forradalmat. A központi 
intézőbizottság azon a véleményen van. 
hogy ilyen körülmények között a fegy­
veres forradalom sürgős és elkerülhetet­
len.

Az intézőbizottságnak, amely ezt a 
határozatot hozta 28 tagja volt, - de 
ma már egyedül Sztálin van közülük az 
élők sorában A huszonhétből öten ter­
mészetes halállal haltak meg. míg a 
többiek a GPU börtönében, száműzetés­
ben, vagy gyanús körülmények közt 
végrehajtott öngyilkossággal fejezték be 
életüket.

A központi bizottság felhívása nyo­

mán a forradalom előkészítése az egész, 
vonalon megkezdődött és orosz naptár 
szerint október 25-én — ami időszá­
mításunk szerint november 7-én — 
megtörtént a döntő fordulat. A párt ál­
tal megszervezett matrózok és katonák 
szállták meg a pályaudvarokat, a Péter- 
Pál erődöt, a főpostát, a bankokat és 
szerkesztőségeket. Araikor Pétervár né­
pe reggel felébredt, már befejezett té­
nyeket talált. Az Auróra páncélos cir­
káló és a Péter-Pál erőd ágyúi tűz alá 
vették a cári palotát, ahol a kormány 
tanácskozott. A Kerenszki-kormánynak 
fegyveres ereje alig volt és helyzetét 
lehetetlenné tette az a körülmény, hogy 
a távírót és telefont a boisevikik tartot­
ták kezükben. Megindult az utcai harc, 
amelyet Trockij és Sztálin irányítottak, 
A matrózok lépésről-lépésre szorították 
vissza a kormány csapatait s az esti 
órákban benyomultak a télipalotába, 
ahol hajnal óta folyt a minisztertanács 
Drámai pillanatok következtek. A kor­
mány tagjait elfogták, csak Kerenszki- 
nek sikerült elmenekülnie. Trockij az

idegfeszültség lazától önkívületbe es­
ve jelentette: Az ideiglenes kormány 
nincs többé.

A bolsevista párt kezébe vette s ha­
talmat. Moszkva még néhány napig el­
lenállt, de a forradalom ott i= gyöze- 
demeekedett. A főváros eldöntötte az 
egész, birodalom sorsát. Sztaün diadal 
másán jelentette a Pravda vezércikké­
ben :

— Megtörtént, A hatalom a mufika 
sok. a katonák és a parasztok kezében 
van. ügyetlen csapást mértek a fórra 
dalmárok a nép ellenségeire és a Téli­
palotán már vörös zászló leng.

Megalakult a bolsevista kormány Le­
nin elnöklete alatt. A népbiztos minisz­
terek listáján, mint nemzeti kisebbség: 
miniszter utolsó helyen szerepek Szta 
lin. De azokból, akik a kormány tagjai 
lettek, ma már egyedül ó tartja kezé­
ben a hatalmat . . .

(Folyt, köv.)
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Légoltalmi közlemények
A zsidók eltávozása folvtán előál­

lott változat miatt felkéri ik mind-
ház-, házcsoport parancsnokot.

ilrineL működési te-
aton
»az' helyettest, akinek ni 
rilletén ilyen változás tényleg hekö- 
1 étkezett es ' agy a házcsoport pa­
rancsnok. heh ette-. N dg' e..(lseí"lv 
m ujtók szemel) eben liiani a.lőtt 
elő. a 1 azv a fenti oknál fogy a a -ze­
nié íves légi cdelmi szolgalatra köte­
lezettek száma annyira lecsökkent, 
hozv a ház-. vagy házcsoport önma­
gában légoltalmi feladatait ellátni 
nem tudja, ezt a körülményt az aláb­
bi beleveti és időben személyes meg­
jelenés utján bejelenteni és ez alka­
lommal a ' onatkozó pótlás, illetve ki­
egészítés iránt a javaslatot megtenni 
ezsi eskedejenek. í Az újonnan kijeid- 
lendők pontos név es lakcimének fel­
tüntetése mellet.'

Ha valadelyik ház-házcsoport önvé­
delmi feladatait egyedül ellátni nem 
tudni, az ezyik szomszédos ház. 'agy 
házcsoporttal való ideiglenes együtt­
működésre egyidejűleg tegyen javas­
latot.

Ha valamelyik ház-házc-soportban 
sem légoltalmi parancsnok, sem he­
lyettesek nem maradtak, az erre vo­
natkozó jelentést és a - kijelölendő 
személyekre vonatkozó javaslatot a 
ház tulajionosa, felügyelője, vagy va­
lamelyik lakója szíveskedjék meg­
tenni.

A kijelölési javaslatnál a ,,Légoltal­
mi tájékoztató" hirdetményen feltün­
tetett mentességi pontokat figyelem­
be kell venni.

4 hcjelenések helye és ideje:
Afejus hó 30-án. kedden reggel 8 óra­
kor n \emzeti Munkaközpont nagy­
termében:

Bemer tér páros oldala. Rákóczi 
ut páros odlala. \ örösmartv utca 
páros oldala a vasúti töltésig. 
Endrődv u. mindkét oldala, br. 
Eötvös utca páros oldala. Balas­
sa tér. Mikszáth Kálmán utca 

páratlan oldala é< a Körös által ha­
tárolt területről jelentkezők. — 
íII alkörzet.)

Monti hó 30-án, kedden délután 3 
órakor a Nemzeti Munkaközpont 
nagytermében:

Bemer tér páratlan oldala. Rá­
kóczi ut páratlan óladala. Vö­
rösmarty Mihály u. páratlan ol­
dala. Ady Endre u. páros oldala, 
a vasuli töltésig. Városi strand­
fürdő és a Körös által határolt 
területről jelentkezők, fii al­

körzet).
Máius hó 31-én. szerdán reggel 8 
órakor a \emzeti Munkaközpont 
nagytermében:

^zeni László tér páratlan oldala. 
Mezey Mihály u. páratlan oldala 
Hadapródiskola. Vitéz utca pá­
ros oldala és a Körös által hatá­
rolt területről jelentkezők. (III. 
alkörzet).

'>ájus hn 31-én. szerdán délután 
ora'ror \ rnizeh Munkaközpont nagy­
termében:

' itéz u. páratlan oldala. Jávorka 
Vlám utca. Pecc patak, illetve 
Gaá! Mózes utca és a Körös álfa 
határolt területről jelentkezők, 
fill, a 1 kör?,ct).

Janin- hó ]-én. csütörtökön reggel 
órakor a Nemzet! Munkaközpnnt 
nagytermében:

‘'zent László tér páros oldala 
Mezey Mihály útra páros oldala. 
Rulikovszkv ut. Pece patak. Ghil­
la n y i utca páratlan oldala. Ka 
pieztrán ■ J.-ter. M’i*«o'inl tér.

Ferenc utca es Koros által hata­
rolt területről jelentkezők i B 
alkörzet. a gettó kivételével . 

funtus hó 1-én, csütörtökön délután 
,'i órakor a \ernzeti Munkaközpont
nagytermében:

Szmetka György utca páratlan 
oldala. Szent István tér páros 
oldala, Vérmező utca páros olda­
la. Bárány! utca. Matróna u. 
Pillangó u.. Szöllő- utcáig. Sz,ül- 
lős u. a Méliusz Juhász Péter 
utcáig. Temető. Vasút vonal és a 
Körös által határolt területről, 
továbbá a Sorompó u.. Alkot­
mány u,, Zápor u., Hollós u , 
Váltó u.. Zátony utca. Kolozsvá­
ri ut, Nimród u., Gozsdu u., Mu­
hi puszta u.. Téglagyár u., a Mar­
git utcáig, fxigómező utca és Li- 
manov a utcáról jelentkezők (Vr. 
alkörzet.)

Junius hó 3-án. pénteken délelőtt 8 
órakor a Nemzeti Munkakózpont 
nagytermében:

Torna utca páratlan oldala, Mus­
solini térnek a Vrár felé eső ol-

VÉGH festődé
felvételi üzletei:

Bémer-tér 2 Tel : 33-40, Szt László-tér 14 Te!.
Uj üzlet : Hitler Adolf utca 1. Telefon: 
Gyár; Hitler Adolf utca 40. Telefon :

22-1?
24-58
21.08

dala. Kapisztrán tér. Gliillányi- 
utca páros oldala. Pece patak 
Vérmező utca páratlan oldala, a 
Szent István tér páratlan oldala. 
Szmetka Gv.-u. páros oldala és a 
Körös által határolt területről je­
lentkezők. (V. alkörzet.)

Felkérjük a jelentkezőket, hogy a 
kijelölt napon és időben pontosan je­
lenjenek meg és az ügy fontosságára 
és sürgősségére v aló tekintette! meg­
felelő adatokat hozzanak magukkal. 
Ez a felhívásunk vonatkozik azokra 
is, akik ez ügyben már irtásbeli be­
jelentést tettek a Légoltalmi Ligánál.

Légoltalmi Liga 
Nagyváradi Csoportja.

Az egyetemi és főiskolai 
fiúhallgatók honvédelmi 
munkára való igénybe­

vétele
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A honvédelmi miniszter az egyetemi és 

főiskolai fiú hallgatók honvédelmi mun­
kára való igénybevétele tárgyában a kö­
vetkező rendelkezést adta ki:

1. Az alább felsorolt egyetemek és fő­
iskolák következőkben felsorolt fakultá­
sainak fiú hallgatói közül azokat a hon­
védelmi munkára kötelezhető férfiakat, 
akik végbizonyítványt még nem kaptak 
és jelenleg katonai szolgálatot nem tel­
jesítenek, az 1939: II. te. 87. §-a alapján 
ezévi junius 2-ával honvédelmi munkára 
igénybe veszik.

2. Igénybe veszik:
a) Budapestről:
a Pázmány Péter Tudományegyetem 

jog- és államtudományi, bölcsészettudo­
mányi, a József nádor műegyetem ke­
reskedelem és közgazdasági fakultásának, 
a Nemzeti Zenede, a Liszt Ferenc Ze- 
ti Főiskola, a Színművészeti Akadémia, 
a Neemzeti Zenede, a Liszt Ferenc Ze­

neművészeti Főiskola, az Iparművészeti 
Főiskola, az Országos Szinészképzö is­
kola hallgatóit.

b) Vidékről:
a debreceni Tisza István Tudomány­

egyetem jogi és bölcsészettudományi, a 
kolozsvári Ferenc József Tudományegye­
tem közgazdaságtudományi, jogi és böl­
csészettudományi, a pécsi Erzsébet Tu­
dományegyetem jogi, a szegedi Horthy 
Miklós Tudományegyetem bölcsészettu­
dományi fakultásának, a miskolci tiszai 
Evangélikus Egyházkerület .1 tgakadémiá- 
ja, a szegedi Állami Polgári Iskola Ta­
nárképző Főiskola, a szegedi alhmi Pol­
gári Iskolai Tanárképző Főiskola Appo- 
nyi-Kotlégiuma, a kecskeméti Egyetemes 
Református Jogakadémia, a Kassai Keres­
kedelmi Főiskola, az újvidéki Keleti Ke­
reskedelmi Főiskola és az egri Érseki 
Jogakadémia hallgatóit, valamint a pap- 
képző intézetek önként jelentkező hall­
gatóit.

Kiket nem vesznek igénybe
3. A felsorolt hallgatók közül a jelen­

legi igénybevételnél nem jönnek tekin­
tetbe, akik már

a) hadiüzemeknél,
b) az 1939: 11. te. 108. g-a szerint előké­

születi intézkedésre kötelezett vagy mű­
ködésben tartásra kötelezett vállalatok­
nál és

e) az állami szerveknél mar alkalma­
zásban állanak.

d) Nem jönnek tekintetbe továbbá a 
zsidó egyetemi és főiskolai hallgatók 
sem.

e) Amennyiben az igénybevételre '"el­
hívott egészségügyi állapotát nem tartja 
alkalmasnak arra. hogy honvédelmi 
munka kötelezettségének eleget tegyen, 
köteles a lakhely szerint illetékes ható­
sági orvosnál (honvéd orvosnál) azonnal 
jelentkezni orvosi vizsgálat céljából. F.z 
az orvosi vizsgálat díjtalan. Ha az orvosi 
vizsgálat szovlágatképtelenséget állapit 
meg, az erre vonatkozó hatósági orvos 
(honvéd orvost) bizonyítványt köteles ha­
ladéktalanul ajánlva a Diákok Honvédet-

torna utca páros oldala. Deák 1 lni Munkaszervezete Vezetőjének Buda­

pest. Klotild-utca 10.) beküldeni. Ha az 
orvosi vizsgálat szolgálatképességet ál 
lapít meg, kötelessége a felhívásnak ele­
get tenni.

4. A teológusok közül csak azokat ve 
szik igénybe, akik honvédelmi mu lkára 
önként jelentkeznek.

Június 2-án kell jelentkezni
5. Az igénybevétellel érintett hallgatók 

e felhívás alapján 1944. junius 2-án je 
ientkeznek a tartózkodási helyük -zerint 
illetékes népmozgalmi nyilvántartónál a 
honvédelmi munkajegy átvétele és a 
honvédelmi munka eskü letétele ,’chából. 
Ezt követöleg vonuljanak be .junius ő-én 
estig az egyetemük, illetőleg főiskolájuk 
székhelyén lévő honvéd allomásparar s- 
noksághoz. Budapesten a Ludoviku Aka­
démiára (üllöiúti vaskapuhoz).

Az önként jelentkező teológusok terü­
leti illetékes hadtest (hnnv. kér.) parancs­
nok- ag székhelyén lévő álomá<parancs- 
noksághoz vonulnak he.

0. A hallgatók az utazásuk tart,imára

szükséges élelmen felül még ketnapi élel­
met, evőeszközt, evőcsészéket (csajkaj, 9 
birtokukban lévő turista felszerelésüket 
és lehetőleg két takarót, tisztálkodási 
eszközöket vigyék magukkal.

Ruházattal (melegebbel is) és fehérne­
művel úgy lássák el magukat, hogy leg­
alább három hónapig otthonukba : nem 
térnek vissza.

A ruházatért és takaróért kopta'ási di­
jat kapnak.

7. A 3. pont szerint az igénybevétel alól 
mentesített hallgatók, a hadiüzemek ka­
tonai parancsnokától, illetőleg a terület 
illetékes ideglenes munkavezető törzstől 
vagy az alkalmazó állami szervtől beszer­
zési igazolványok csatolása mellett jelent- 
sék be nem vonulásuk okát a Diákok 
Honvédelmi Munkaszervezete Vezetőjé­
nek (Budapest, iV. Klotild-utca 10.)

8. A honvédelmi munkakötelezetbég 
alapján igénybevételi felhívás iránt tanú­
sított engedetlenség az 1939: II. te. 184. 
g (3) bekezdés szerinti vétséget képez és 
egy évig terjedhető fogházzal büntetendő.

9. Egyben utasítja a honvédelmi miriisz-. 
ter a népmozgalmi nyilvántartókat, hogy 
a jelentkező hallgatókat honvédelmi mun­
kajegyekkel (csoportos munka jegyekkel) 
lássák el, nevezettektől a honvédelmi 
munkaesküt vegyék ki és indítsák útba 
az 5. pont szerint.

Ha a jelentkezési bei;.’ egyben nem ai 
illető főiskolai hallgatók állandó bköh-- 
1 ve, akkor a jelentkezési hely nyilván tar 
tója az állandó lakóhely szerint illetékes 
népmozgalmi "nyilvántartót erről értesít­
se a személyi adatok közlése mellett.

40 kilón aluli sertést 
bárki eladhat vagy vásárol­
hat szállítási igazolvány 

nélkül
A Magyar Távirati Iroda jelenti; A 

Hivatalom Lap mai száma a közellátási 
miniszter rendeletét közli, amely szerint 
a beszolgáltatás kötelezettségének telje­
sítésére való beszámítás nélkül 40 kilo­
grammon aluli élősertést bárki eladhat, 
vagy vásárolhat. Az ilyen szállításra 
igazolvány nem szükséges, A miniszter 
nek a sertés-forgalmat ezahaddátevő ir" 
defkezése csak a 40 kilón aluli sertésnr;-, 
a beszolgáltatás! kötelezettség telje.-- 
téeebe való beszámítása nélküli fogal­
mára vonatkozik, azonban nem érinti 
azt a korábbi rendeletet, melynél fogva 
a gazdakönyvvel ellátott gazdálkorlok 
részére vásárlási engedély alapján, vaia- 
mint köztenyésztés céljaira, állami op­
ciók céljára és jogosított kereskedők, 
továbbá az állatforgalmi központ részé­
re junius 30-ig eladott 20 kilón fen1 
sertés beszámít a gazdálkodó teljesíté­
sébe. Egyben elrendelte a miniszter a 
sertésállomány nyilvántartása céljából, 
hogy a marhalevélkezelő az ilyen sérté­
sekét eladáskor a marhalevél á ti rá - a al­
kalmával a vételről a vevő lakóhelye 
szerinti elöljáróságot értesíti é« az ér­
tesítés alapján az elöljáróság a vételt a 
vevő gozda lapján vagy ha a vevő be­
szolgáltatásra nr-m kölele. knzellálá1' 
tői zelaoián köteles feljegyezni.
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Szombattól?
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Siwrkwv. tőség és kiadóhivatal:
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gLÖFIZBTÉSI ARAK: 1 hóra *30 P.
3 hóra 12-40 P,

Fnatatakarékpénzt.iiri csekkszámlánk
Márna: 72.301.

Eébreteket i«b edaek dam

Csak három gramm lehet a jegygyűrű. 
A pénzügyminisztérium leiratot intézed a 
főfém jelző hivatalhoz a jegygyűrűk súlyá­
nak ellenőrzése tárgyában. A leirat sze­
rint a teljesén kész jegygyűrű súlya nem 
lehet több háromgrammnál. A hitéleti rés­
re bemutatott csiszolatlan jegygyűrű sú­
lya 10 százalékkal, a csiszolt jegygyűrű 
öt százalékkal lehet több a megengedett 
három grammnál. Ha az eladásra kész 
állapotban mutatják be, akkor súlytöbb­
let nem engedélyezhető. Hatkarátos 
arany karikagyűrű természetesen csak a 
kihiridetési végzés bemutatása esetben 
kapható.

NÉPMÜVE1.ŐDÉS1 ELŐADÁS A RÉ­
TI REFORMÁTUSOKNÁL. (Nagyvárad) 
A réti református ifjúság önképző­
köre az. Iskolán kiv üli Népművelés 
keretében pünkösd mind a két nap­
ján délután 5 órai ker,dét*p! Jókai 
emlékünnepélyt rendez az Árpád ve­
zér úti református imáim?, gyüleke­
zeti termében. Ünnepi beszédet dr 
Szabó Lajos lelkipásztor mond, Köz­
reműködnek a Horthy István-telép 
műkedvelői, akik Gyenge Árpád ren­
dezésében Jókai: Aranyember rimíi 
művét elevenítik meg. Közreműködik 
a Missziói énekkar Kovács Győző 
e* a Sztáray énekkar Soós András 
karnagyok vezénylete melleit. Sza- 

holcska: Inkái című költeményéi
Bérecki Gizella szavalja.

Jogi diplomát szerzett, hogy liadhávo- 
ú.ult tériét helyettesíthesse irodájában, A 
magyar asszon'- kötelésségtudásának é. 
helytállásának fenyes, bizonyítékát adta 
Horváth Béla óhecsn ügyvéd felesege, 
Stfelielmayér Évá. Á fiatalasszony két 
gy érmék atv-ia — fe rihezrnenéteíe éloft 
iog* tanulmányokat folytatott s azokat 
típvvéd-férie kedvéért hagyta abba f-er 
'ét azonban bch*vták katonának és több 
mmt e-e-y F'i-e fá'-cd - 3n otthonától A 
fiatalasszony, hogy ne kelljen az irodát 
bezárnia, lététté hátralévő vizsgáit, majd 
Pécsett iogi diplomát, szerzett Az ügy­
véd' irodát most a lelkes fiatalasszony 
vezeti Szén réldáia a- egész Tlszávidé 
ken mindenüti á legnagyobb dicsérettel 
tálálkóíóf.t,

Fpihnás A borkereskedők lakosztálya 
felhívja mindazon lábbeli készítő iparosé 
kát, akiknek birtokában még március ha 
vi piros szinti lábbeli anyag utalványok 
tannak, folyó hó 31-ig feltétlenül váltsák 
be, mert ez időpont után az u* ilvány 
érvényét vészti. Á bőrkéféskédők szak­
osztálya.

TEJFEL
állandóan kapható

0. M. I» K.
tejközpont elosztóiban. 
Viszonteladók csak a köz- j
ponti üzemben Vaűász-u. 2. 

Téléfón: 8T-S4

Hósok Napla a réti reformátu temp-
lomban. Maius utolsó vasárnapja a Ho 
sok ünnepe. E vasárnap ez évben pun 
kösd vasárnápia is A7 ö'-sze-: temi'íln- 
'nkban megemlékeznek h" ^»nu r*-«I a- 

Árpád ve’er uh reformátu: templomban 
pühkösd vasárnapján délelőtt 10 órakor 
dr Szabó Lajos leli-'pásztor mond iinn,sp' 
beszedet, közreműködik a Misszió sn-k 
kai Kovács Győző és a Szlaray énekkar 
Soos Andra- karnagyok vezényletével. A 
réti református egyházmegyének: már eb 
bői a világháborúból is van öt hősi ha­
lottja és egv hadiárvája.

Változások a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumban. A vallás- és kö'oktita-- 
ügyi minisztériumból az uj kormányala­
kulás óta a következő személyek váltak 
ki. Faji Fájy István m. kir. titkos tana 
esős államtitkár, báró Wlassics Gyula c. 
államtitkár, a művészeti és irodalmi 
ügyek, kamarák, egyesületek (III. ügy­
osztály) felülvizsgálója, Hankis János dr 
c. államtitkár a külföldi tudományos, mű­
vészeti, irodalmi kapcsolatok, illetve kül­
földi magyar intézetek, ösztöndíjak (V. 
ü. o.) és a XI. ü. o. (népművelés) feliil- 
viz.sgáló.ia. Az ügyosztály vezetői közül 
kivált Fáikért Géza dr min. tanácsos, az 
V. ü. o. éléről Tihamér Lajos dr min. 
tanácsos, a IV—3. ü. o. főnökhelyettese 
és Szombatfalvy György tanügyi főtaná­
csos, gimnáziumi ígázgató, a VII. T o. 
főnökheiyettese. A vallás- és közoktatás- 
ügyi minisizteriumban a személyi válto­
zások még nem zárultak le, további 
nagyarányú változások várhatok a tan­
ügyi igazgatás (tanker, főigazgatóságok 
és tanfelügyelőségek), valamint az egye­
temek és főiskolák professzorai, továbbá 
közép-, középfokú és szakiskolák igaz­
gatói, illetve tanári személyzetében is.

NYILTTÉR
Felkérem a Glück Gyula villamossági 

bakelit tizem összes hitelezőit, hogy a 
fenti céggel szemben fennálló követelé­
seiket ezen hirdetés megjelenésétől szá­
mítolt 8 napon helül az tizem Ndeyvárad, 
Szacsvay u 22. (bejárat Várady Zsigmond 
utcából) irodahelyiségében híteltérdém 
löen jelentsék be, annal Is inkább, mert 
ezen határidő letelte után követelések 
nem vétetnék figyelembe

Nagyvárad, 1944 mám:. 20
Alá if ath terv AM

hatósági megbízott, villáiét! vezető,

NT1LTTÉR
Félkerém a Fórum dobözü/ár öSlze| 

hitelezőit, hogy a fenti céggé! szemben 
fennálló követeléseiket ezen hirdetés meg 
leiénésétó! számított 8 napon belül az 
üzfefn Nagyvárad, Béke-utca 27 számú 
irodahelyiségében hiteltérdemlóen jelent­
sék be, annál is inkább, mert fezen határ­
idő létélté után követelések nem vétetnek 
figyelembe

Nagyvárad, 1944. május 25
nr vlt n DEZSŐ, 

vállalati vezető, 
hatósági megbízott.

Elnémult harangok
Fósferepben: Kiss Ferenc, Lukács Margit és Nagy István.

NYILTTÉR
Félkörért) áz Eléktró-téchnik a első 

nagyváradi műanyag sajtoló és villamos- 
sági cikkek üzeme, Nagyvárad, Tompa 
Mihály-utca 30. összes hitelezőit, hogy a 
fenti céggel szemben fennálló követelései­
ket ezen hirdetés megjelenésétől számí­
tott 8 napon belül hiteltérdemiőeh je'ürít­
sék be a Glück Gyula villamossági bake­
lit üzem Nagyvárad, Szacsvay u 22. sz 
(bejárat a Váradi Zsigmond-utcából) iro­
dában, annál is inkább, mert Ez -n -tatar- 
idő léjárta után követelések -lembe 
nem vétetnek.

Nagyvárad, 1944. május 25.
MA.lLATH István, 

vállaiáti vezető, 
hatósági megbízott.

SZENTMISÉK A SZÉKESEGYHÁZBAN, 
Pünkösd vasárnap regg=l » óraköt lesz 
a Hősök miséié, 10 órakor r*»lig a szo­
kásos ünnepi mise, amelyen a lemplomi 
énekkar szerepel.

Bajtársi parancs
Vasárnap, folyó hó 28-án az 1914 

1918. évi háború hősi lialotlainak emléké­
re nemzeti ünneppé avatott „Hősök 
emlékünnepének méltó megünneplése ün­
nepségen (esUilelileg veszünk részt.

Az ünnepség rendje:
8 óra 30 perckor protestáns Istentisz­

telet a Teleki-utcai református templom­
ban.

9 órakor szentmise a római katoliku­
sok részére a székesegyházban.

11 órakor részvétel a m. kir. honvéd 
állomás parancsnokság által áz „Ország­
zászló“ előtt rendezendő ünnepségen.

Gyülekezés: reggel 8 órakor székhá­
zunkban (Rákóczj-ut 13.) — Megjelenés 
bajtársi kötelesség, — öltözet: forma­
ruha, zsinóros magyar ruha, vagy sötét 
utcai ruha. — Kitüntetéseket viselni 
kell.

Bajtársi szolgálat nevében;
Elnökség.

A volt nagyváradi 37—139, gyalogez­
red bajtársi alakulatának elnöke kéri baj- 
társait, hogy május 28-án, Hösökvasár- 
napján, amikor ezrednapi ünnepségünk 
évfordulója van, a mai helyzetben ezt 
csak ünnepélyes istentisztelettel ünnepel­
jük meg és Így arra kérem baltársai 
inat, hogy felekezeti templomaikban \ a- 
sárhab délelőtt tartandó „hősi istentisz­
teleten'' relies számban igyekezzenek 
részt'enni Találkozunk a templom bejá­
ratánál, öltözfej torma- 'agy «ötétruhá 
kitüntetésekkel

fRZlBlL ezredes, =lnö!

Vitézek*
j hőseink emlékünnepe simáiméból 

volántenne-i tiszti és legénységi bitéi 
májiís he 18-án tartandó istentiszteletén 
r észtvenni tartozik

4 tényleges állontáriytiak ez ünnepet 
áz állont áspn’ áflbsnoftsdg iftiézRétiése 
szerint üftneplik "teje,

,1 • istentiszteletek a ront. krtt Szó
kesegyitozbáh 9 órtíttór, é re/, egyház­
ban (Teleki-utcai nagytemplom ) 10
érékor.

Mindkét csoport vezetőjeként á járási 
It nd nagy ukákai. jd dl ont ki.

Gyülekezés nz említeti egyházak be­
látnia előtt. A gyülekezésnek n mag- 
hat árazott idő élőit 10 perccel befeje­
zést kell nyernie. A pontosságra külön 
felkérem a vitézek figyelmet,

Az ünnepély további részére a járást 
hadnagy urak a gyülekező helyen, a 
templorh előtt adják ki rendelkezései­
met.

Szákká plfáriy.

Felkérjük bajtársainkat, hogy vasár­
nap délelőtt tartandó Hősöknapi istentisz­
teleten lehetőleg teljes szákiban jelenje­
nek meg az illetékes felekezeti fütértiplo- 
iiláikbflii forma- vágy sötét riihábátl ki­
tüntetéseikkel.

Gyülekezés az IsteiltlsZtétél kezdete 
előtt a templom bejáratánál.

Elnökség.

Omnte tHúmk$mka 
Idegen illákon

— Bemutató a Korona morgóban —

Ismét színvonalas magyár filrhujdonsig- 
gal lepte meg a Korona-mozgó a váradi 
mbziközöiiséget. Ez az új és áz Őrség­
váltásra emlékeztető filmdráma Kopácsy 
AAargit regénye alapján készült, Vincze 
Ottó zenéjével.

Máthé Judit dr (Tolnáv Klári) orvosnő 
a vádlott utolsó szavának jogán «Imoiid- 
ja a bíróság előtt életének utolsó hét 
esztendejét. Ezt a hét esztendőt érzékel­
teti a hangos mozivászon és szoci ills irá­
nyú film szerepét játszva fellebbenti a 
fátyolt egy fiatal leánylclek vívódásaitól, 
mikor élénken szemlélteti, hogy tulajdon­
képpen kik á felelősek azért, hogy Judit 
eredetileg szép leikétől idegén utalva té­
vedt

Közben hatásos színekkel rájzóljl még 
az egyetemi orvoskari életei, á fővárosi 
gyermekklinika harcát á magyar jövő ér­
dekében, majd a pusztán üzleti alapra he­
lyezkedő és képzelt beteg hisztériás nő­
ket „gyógyító" szanatóriumot.

Remekbe faragott jellémrajzuk emelik 
a film értekét: a klinika orvosprofesszo­
ra (Ábonyi Géza), a tudós fiatal adjunk­
tusával (Szilassy László) fényi árasztanák 
a sötét háttérből, amelyet ezúttal a sza­
natóriumot finanszírozó egykori sáiíke- 
reskedő (Mihálvffy Béla) és léhá felesé-
ge (Sulyok Mái ia), továbbá a1 zártam­
rium felelőtlen f őófvosá Mórt on Miklós
dr (Fáy -Béla) alakítanak éle thiien Éz
Juci ii doktorkiásosszohy kLörny rz^'e, eb-
ben vergődik a fiatal lélek íírjdig, mi?
(me g a bíróság felmentő ítéléi é előtt) 9

tel- ló-ecet férfiiasan ' * Haló Pété r n c- k,
a 7 orvosadiunktusnak (S '! 12 Z LásMő)
H Q 1 r| rs gr m n ÍS$ z o n y 3 k é n t • - p léik 'J
tükröző igazi eletet kezdhet

í filmben minden (toriatokon: - , fJ> 
szereplők, technikái kiüt él, kísérő zent) 
tökéletes. Érdemes megnézni, már csak 
3ZCrt je. mert --erntéltéü ar. őrségváltást 
az orvosrend! vonalon és mivel porén -be 
mutatia a nó' hisztériát

OLASZ PÉTER dr
♦ * *♦*-*.*♦♦♦*

A ÉÖldkerékzl részére befolyt adoma 
nybkt Somogyi Sándor 10, Dobrovszki 
Géza 5, Vajda Béla 5, Tóth János 5, 
Nágy Sándorné 3, Kiss Sándor 2, Nagy­
váradi Orvosi Kamara 250, dr Pári? Vi! 
mos 20, Csekő Elemér 10, Czina Lajos 
10, Ráütik János 5 pengő.

Kiss Ferenc megtekinti személyesen a 
vidéki színházak helyzetét. Budapeslrő! 
jelentik: Kiss Ferenc, aki a magyar
színjátszás egyik legfontosabb problémá­
jának tekinti a vidéki társulatok műkö­
dését, igen gyakran szerepel vidéken, je­
lenleg kisebb turnék keretében állapítja 
meg, mik azok a megoldásra váró kér­
dések s a mái idők szabta követélmé­
nyéit, amelyeket haladéktalanül rendezni, 
illetve megvalósítani kell. Kiss T-érenc 
vidéki vendégszereplései elé egyébként is 
nagy vdráköáással tekintenek a társula­
tok igazgatói. A jövő szini szezon elő­
készítése mindenütt probléma és Kiss 
Ferenc körútja bizonyára nagy lépéssel 
viszi majd előre a magyar vidéki szHi- 
játszás sófsát.

- - . 1 '. # , '

1 mm
*c;
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Opsreh-bernu'Q'ó ű Szigligeti sz nhozbon

' éhány ével ezelőtt Pozsonyi ".ikoda- 
lom címmel játszották a Hadik nuszáiok 
cintü operettet, amelyet csütörtökön estv 
mutatott be a Szigligeti Színház. A iel- 
irissitést az opcrctthiáiiy tett; l-’úIísé­
gesse, ha nem is éppen időszerűvé. De ép­
pen az teszi kedvessé ezt a darabot, 
hogy történelmi levegője nyugodt, bé­
kés hangulatot áraszt olyan kornak a 
hangulatát, amely különösen a daljáték 
édeskés-romantikus-hazafias beállítottsá­
gában üdítően hat a mai háborús viszo­
ny ok között.

Daliás huszárok, bécsi mosólányok, fe­
jedelem! lakaitok, pozsonyi kispolgárok 
keverednek a színpadon E.-merházy gróf­
fal, Ferenc herceggel, sőt Mária Teréziá­
val kétszáz évvel ezelőtti jelmezben, pa- 
rókásan. hol a császárváros vonzó miliő­
jében, ho*l Pozsony kedélyesen németes- 
magyaros környezetében. Különböző ren­
dű és rangú szerelmek és történelmi je­
lentek nah ul megható és nn-v naivabbal 
lelkesítő mozzanataival ;z.inesi;vc. Mind­
ez rengeteg látványosságra, merész bo­
nt odaírnak ra, mulatságos helyzet-kiéle­
zésre és andalító zenei aláfestésre ad al­
kalmat, azért minden benne van ebben az 
operettben, ami szemnek-füinek kelle­
mes,

A színház meglelpően szép díszletekkel 
nyújtott impozáns keretet az előadásnak 
s az együttes a mai anyaghiányt megha­
zudtolva, gazdag jelmezekkel emelte az 
összhatást. A játék is színes stílusos, bál 
egyik-másik szereplő a bemutató előadá­
son még kissé küzdött a szöveggel. Szor­
galmasabb szereptanidást kérünk höl­
gyeim és főként uraim!

Hamvay Lucy ízléses, gyönyörű ruhái­
vá f minden felvonásban újabb és újabb 
tetszésmorajt váltott ki m. gimencsekor, 
de játékban, énekben is kifog áztál,in tel­
jesítményt nyújtott. Előkelő volt és még­
is érzelmes, császárnő és nieei- asszony. 
Kemény Gizi megint elemében volt a 
bájos kis pozsonyi polgárlcáry szerepé­
ben. A közönség cllágyult elragadtatással 
figyelte finommérsékletii játékát. Lányi 
Emmi sok kedvességgel, kiváló ének tu­
dással alakította a bécsi mosóleánykát, 
mozgása fesztelen, de prózáidban néhol 
még kiélezetlenül maradnak az ötletek, 
amire a rendezőnek kellene figyelmeztet­
nie ezt a törekvő és fejlődésképes, fiatal 
színésznőt. Gulácsy Albert csinos- tladik- 
huszár. jól áll neki a copfos fehér paró­
ka, de több biztonságot és melegséget 
kívánna tőle a szerep. Tanay Emil Fe­
renc hercege is elbírna valamivel nagyobb 
*♦*♦♦♦♦♦»<>♦♦*«•♦♦♦♦♦♦♦**<»'' *»
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Szombat, május 27. 
Budapest I,

6.35 Délelőtti muzsika.
10 10 A Rádiózenckar műsorából.
11 10 Móra Panka meséi.
I '.0 I Rendőrzenekar.
I . j0 llonvédeink üzennek. A X'öroske-

raszt bajtársi rádiószolgálata.
II 1 ’ szórakoztató muzsika.
b nu I ír Jártás Sándor orvosi előadása.
I'*1-. * Guitenberg tlvörgy szalonzenekatT1.
I' 10 kopsz Emil sznlorívgyiittese.
1, ,, \ oliv Isti au előadása hanglemezek-

18.00
IR V,

'o.oo

Misángyi Ottó dr előadása. 
Baláz.s Kálmán cigányzenekara 
Külügyi tájékoztató.
Német hallgatóinknak. 
Hangképek innen-onnan.
Két jziv egy dobbanás.
'■Iagyar zeneszerzők félórája 
Ki mit s/ercfr

lendületet, de azért különösen énekszá­
maival sok tapsot aratott.

Szabó Ernő, mint öreg pozsonyi órás­
mester sok derültséget keltett, de ezút­
tal verte üt a humorban Lendvay Sándor, 
aki hallatlan élénkségével, fürge táncai­
val, groteszk mókáival percenként meg-

> met lódó \ iharos tetszésre ragadta a kft- 
zóneget.

tlalassi Gyula Eszterházy grófia ko­
moly magyar szia a vidám tarkaságban, 
ami kellemesen hat. \ lelkesítő célzatú 
,,életünket és vérünket' jelenei opzrett- 
hareiasságát azonban a lehetőségig <e 
kellene tompítani, ha már a szerző tónak 
látta szinrehozni ezt is.

Általában elejétől végig mozgalmas, le­
bilincselő é? hangulatos a datah s az 
előadás a színház legkimagaslóbb operett- 
teljesítményei közé tartozik, úgy hogy 
nagy érdeklődést érdemel. (’•')

A színházi iroda közleménye:

Hadik huszárok minden este fél 7 érakor
Pénteken A-bérletben, szombat este, 

vasárnap délután fél 4 órakor és este. 
hétfőn este, kedden este bérletszünet- 
ben megy az idény legnagyobb sikerű 
operettje, a Hadik huszárok. Sok-sok 
humor és kacagás. Szenzációs táncok. 
Nagyszerű muzsika. Szép kiállítás. Fő­
szereplők: Hamvay Luci, Kemény Gizi 
Lányi Emmi, Szabó Ernő, Lendvai 
Lajos. Tanai K. Emil. Gulácsy Albert, 
Hala i Gyula. Barey Béla és Kiss Ist­
ván. legyekről ajánlatos előre gon­
doskodni.

Szombat délután fél 4 órakor fillé­
res helyárakkal az idény legnagyobb 
prózai sikere. .4$ első kerül szinte.

Pünkösd hétfőjén délután fél 1 
órakor a nagy sikert araloti Zsákba- 
macska kerül színre rendes helyárak­
kal.
i<

Szerdán este megismétli a színház 
a legelső túrira műsoros estet, mely 
oly hatalmas és osztatlan sikert ara­
tott. Jegyek már válthatók.

Előkészületben: Kiss Ferenc fellép­
tével a Gyurkovies lányok.

MŰSOR:
Pénteken fél 7 órakor: Hadik hu­

szárok. Á-bérlet.
Szombat d. u. fél 4 órakor: 1z első-
Szombaton fél 7 órakor: Hadik hu­

szárok.
\ asáinap d. ti. fél 4 órakor: Hadik 

huszárok.
Vasárnap este fél 7 órakor: Hadik 

huszárok,
Hétfő d. u. fél 4 órakor: Zsákba­

macska.
Hétfő este .fél 7 órakor: Hadik hu­

szárok.

SPORT
Nagy lelkesedéssel készülődik a NA C 

a pünkösdi kéínanos csalóra
Nagyvárad. \ vasárnap Kispesten 

lezajló utolsó elöMi NB mérkőzésére 
nagy lelkesedéssel készült a magyar 
bajnokcsapat. Az Erzsébet-ligeti pá­
ban tegnap kiadós kétkapus edzést 
tartottak és mint az edzés után ille­
tékesektől értesülünk, a múlt vasár­
napi csapatban nem lesz változás.

Hétfőn Szabadkára rándít! át a csa­
pat ünnepi barátságos mérkőzésre, 
ahol a Szabadkai VAK csapata ellen 
szállnak harcba hétfőn délután. Kis­
pesttől Szabadkáig kényelmes utazási 
biztosítanak a csapatnak, hogy a baj­
noki mérkőzés fáradalmait — ameny- 
nyire lehetséges — útközben pihen­
hessék ki.

A hétfői UAC— Törekvés mérkőzésre 
még folynak a tárgyalások

Vasárnap fél 2-kor DVSC II — MAY, 3-kor PSE—Törekvés
Hírt adtunk tegnap róla, hogy a 

Törekvés vezetősége pünkösd hétfő­
re egy barátságos mérkőzés létreho­
zásán fáradozik. Ellenfele az itt át­
utazó Újvidéki AC lenne. Mint érte­
sülünk, végleges megállapodást nem 
sikerült meg megkötni.

A vasárnapi bajnoki mérkőzésre 
csapataink a tegnapi kétkapus edzés­
sel befejezték előkészületeiket. Mind 
a Törekvésnél, mind pedig a MÁV- 
uál nagy akarással és jó kedvvel ját­
szónak a fiúk. \ Törekvésnél fogarl- 
kóznak, bogi <-z a bajnokság már az 
"vek, a MA X • nál viszont állítják, 
hogy még ők is megnyerhetik ez! a 
bajnokságot.

Mindkét csapatnál változatlan ösz- 
szeálhtásban veszik fel a küzdelmet 
A Törekvésnél csak a kapus posztján 
lesz változás.

A mérkőzések az erzséhetligcti pi­
llán lesznek megtartva a szokott ol­

csó hely árakkal. K Törekvés rende­
zők felkéretnek, hogy 1 órára jelen­
jenek meg a mérkőzés szinhelvéii.

Vasárnap délelőtt minden 
körülmények között megtart­
ják az Újságíró-Színész lab­

darugó mérkőzést
(Nagyvárad.) Mint ismeretes a 

nagyváradi színészek és újságírók el­
határozták, hogy a bomibakároeultah 
felsegélyezésérc barátságos labdarugó 
mérkőzést játszanak. A Színész—-Új­
ságíró csata időpontját kél ízben ki 
is tűztek, azonban egyezer az eső 
mosta el. máskor pedig egyéb sport- 
esemény miatt maradt későbbre a 
nagyszerű sportatrakció. Végülis ün­
nep elsőnapja délelőttiében állapo­
dott meg a rendezőség. Mint mond­
ják, vasárnap délelőtt 11 órakor akár 
esik, akár fúj. megtartják az Újság­
író—Színész labdarugó erőpróbát.

apaOHIBllETESEg
Mes-véte?

ót s hete:- malac eladó. Gyár-u, 13 gy
Hálószoba bútor olcsón eladó Ij«,- ,,, 

Márton-ulea 1. ^

Belga óriás nyulak eladók. LórántfG 
Zs.-u. 5. -áj

Boros hordókat megvételre keresünk 
Címet a kiadóba kérünk.

Használt téglát megvételre keresünk 
Cím a kiadóban. ^

3 + 2 m. méretk használt vízmentes 
ponyvát megvételre keresünk Ajánlatot 
ár megjelöléssel kérünk a kiadóba le­
adni. I.

Kütäußte
Fertőtlenítést, poloska mely a*, ÍH;Ü 

dennemu férgük írtadat íü. Kvi gyakor­
lattal vallatja. Varga. Danko Pibü-utca 
6. Telelőn 27—66. 313

Menyasszony és koszorús! muy mű­
virág fc.idiszek és kézicsokrok. Ezü.-i- 
és aranylakodalmakra csokrok és kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból i> olcsón Készül, 
nek. Karácsonyi püspök-u 52 (Ergebet- 
ligeti sportpályánál.)

Kerékpárok újak és javításuk Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5 Telefon 23-30

Szaniszló-utca 27. szám alól nagt óbb 
mennyiségű koksz salak sürgősen, díjmen­
tesen elszállítható. Igénylők .jelentkezhet­
nek a Kereskedelmi és Iparkamaránál, — 
Nagyvárad, Deák Fercnc-ulcn I. >zám. Sfi

Átírni
Mindenest keresek azonnali'a főzni tu­

dással és hosszú bizonyítvánnyal. \ aradi 
Malom, Kocsán János-utca 21. M

Cipészsegéd rámázó és g> anorlott tu- 
zőnő felvétetik. Daróczy Józse'', Galamb- 
u. -5. 81

Jól főző mindenest, középkorút, fiatal 
házaspár vidékre keres. Cint: Rudolf 
Mos.so hirdetőirodában, Rákóczi -út 2. Ba­
zárépület (Mocsárv irógéniizJetb ::i). 79

Nevelőnőt keresek azonnalim, németül 
beszélő előnyben. Cint a kiadóban. 2

Szíjgyártó segéd állandó munkái 0 azon 
na! felvétetik. Sons Lajos szíjgyártó lp 
leki-u. ‘25. f;!)

Míást ke&es
Ápolónőnek ajánlkozik egyedülálló no 

Cimc: Hegedűs Jánosnc, Gyár-u. I. oá
Szakképzett pincemester állást s 

bármilyen borok áthúzásai, tisztitá.-á', 
beteg borok javítását vállalom, megyek 
bárhová. Mátytás János, Allila-ti. VI. 1-5

Tisztviselőnő többévi irodai gyakorin 
tál, kezdő gépírással, állási kei es Cine­
ket a kiadóba kér. nji

Oktatat
Német nyelvet tanít uiinő, ebed I 

ellenében. Piros Bcláné, Szt nőies. 
12. szám

Magyar-latin tanítást vállal már. 
day Gedcon-utca 22.

Még egy II. v. IV. osz/ályt .vegze: 
látni gimnáz.istál szünidcig lanit.í mm 
nyosan vállal középiskolai *.már 1. 
kiadóban.
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A nerfcetetfelel
Br Paá! Árpád

foveerlr'’sztö

r ifldaAtn felei
Br Virág Jeromos

5f ént Látzlo-nvomri a 1 r 
i*azgn rj

Késztilt ■ Szewt László-nyom da t. t 
Wflrlergógépéii, IVagyvárad, sallápv'


